Раздел №1. Общие вопросы экономики.
Тема №1: Экономическая теория (экономик-с) – наука о законах функционирования и развития общественного производства.

1) Понятие редких экономических благ. Способы решения проблемы редкости благ.
2) Производство и его факторы, общественный характер производства. Понятия и формы общественного разделения труда (ОРТ). Кругооборот экономических благ.
3) Экономические ресурсы общества и их ограниченность. Производственные возможности национальной экономики. Альтернативные издержки и их возрастания.
4) Предметы следования и основные этапы развития экономической теории. Основные разделы современной экономической теории (экономики).

1.  Экономическая теория или экономика – это наука о законах функционирования и развития общественного производства (хозяйственной жизни людей). В свою очередь общественное производство – это особая сфера жизни людей, в которой осуществляется производство распределения, обмен и потребление редких (экономических) благ и услуг. Большинство видов благ, которыми пользуются люди в потреблении и производстве относится к разряду редких. Редкими считаются те блага и услуги, количество которых меньше и количество которых недостаточно для удовлетворение потребностей человека в них.

Потребность – это стремление располагать средствами, способными предотвратить или превратить ощущения страдания или неудовлетворенности, или же средствами способными вызвать или усилить приятные ощущения.


У любого живого существа потребности формирует мозг. Мозг человека в отличие от мозга животного имеет несколько способностей:
I. Способность к логическому мышлению,
II. Способность формулировать абстракции,
III. Способность к творчеству и воображению.
Творческие возможности мозга человека поистине безграничны, и поэтому сознание постоянно формирует новые потребности. В связи с этим потребности человека безграничны. По мере удовлетворения одних потребностей у человека тут же появляются новые. Потребности безграничные и сложные. В связи, с чем их классифицируют с различных точек зрения. 
В частности выделяют следующие основные виды потребности:

   - I Потребность сохранение жизни и продолжительность рода

   - II Потребность в личной безопасности

   - III Потребность в общении

   - IV Потребность признания со стороны общества

   - V Потребность в творчестве

Так же потребности можно группировать на:
   - Материальные и духовные

   - Биологические и социальные

   - Индивидуальные и коллективные

Множество аспектов характеризующие потребности характеризуют их сложность, изменчивость и развитие.

В XIX веке немецкий статистик Госсен сформулировал несколько психологических законов относящихся к потребностям. Эти законы показывают, что в определенном промежутке времени любая потребность удовлетворяется и тогда человеческая психика находит новые потребности, и переход от одних потребностей к другим бесконечен. Большинство видов потребностей удовлетворяется за счет материальных предметов или не материальных благ (услуг). Как правило, материальных благ или услуг меньше по сравнению с потребностями. Такие блага и услуги получили название редких или экономических благ.
Человек на протяжении истории существования использует разные способы борьбы с редкостью благ:
- 1 Установление обычаев или правовых норм регулирующих доступ людей к редким благам.

Обычай – это осознанный и используемый исторический опыт, в ходи которого удостоверяется принадлежность редкого блага определенному лицу или группе лиц. Так было в первобытном обществе.

Когда появилось государство, то доступ к редким ресурсам стали регулировать нормы права. В них определялись права и обязанности собственников, а так же отношение между собственниками. Собственник – это лицо, которое распоряжается редкой вещью или ресурсом по своему желанию. В рабовладельческом обществе самым известным сводом законов о собственности был судебник вавилонского царя Хаммурапи. В древнем Риме отношение права собственников регулировал сборник законов под названием «Семь таблиц». В феодальном обществе использовалась салическая правда. В капиталистическом обществе был создан гражданский кодекс Наполеона. Сейчас в каждой стране мира существует свод законов посвященных собственности, называется «Гражданским кодексом».
- 2 Насилие, т.е войны, конфликты, кражи.

- 3 Разумное регулирование и ограничение потребностей.

Люди должны сами анализировать свои потребности и их ограничивать, так как безграничное удовлетворение потребности вызывает множество отрицательных последствий (ущерб здоровью, истощение природных ресурсов, ухудшение состояния окружающей среды).
- 4 Производство.
Производство – можно рассматривать в узком и широком смысле слова. В широком смысле – это сфера общественной жизни, где происходит создание распределение обмен и потребление редких благ. В узком смысле производства – это процесс взаимодействие человека с природой ради создания редких благ или услуг.

2. Процесс производства – это взаимодействие нескольких факторов. Факторами производства являются:

- I Труд
- II Земля

- III Капитал

- IV Предпринимательская способность.

- I. Труд - это осознанное целенаправленная деятельность человека, расходование его физической и умственной энергии, применение способностей и навыков ради достижения конкретной заранее поставленной цели. Способность к труду – это рабочая сила человека.

- II. Земля – рассматриваемая в широком смысле слова. Это природная среда, к которой прикладывается труд и от которой во многом зависит результат производства. Суда включают климат, полезные ископаемые, пресную воду, растительный и животный мир. Этот фактор производства появился без участия человека.
- III. Капитал – сюда включаются различные приспособления, которые облегчают труд человека, и который в прошлом было создано человеком. Эти приспособления называются средствами производства. Их прогресс во многом результат творчества, и человек своей мыслительной деятельностью стремится изобрести такие приспособления, которые бы позволяли повысить производство труда.
- IV. Предпринимательская способность – это способность человека организовать производство, так скомбинировать три остальных фактора, чтобы получить максимально возможное количество экономических благ. Предпринимательство – это особый талант, который дается от рождения. Предпринимателями могут быть где-то 4%.
Уже на ранних исторических стадиях производства (в первобытном обществе) в производстве появляется общественное разделение труда (ОРТ). Это закрепление отдельного человека за определенным видом труда. Специализация человека на выполнения ограниченного числа трудовых операций, изготовление человеком ограниченного набора благ.

ОРТ вызвано объективными причинами:
- 1 Все люди наделены разными способностями от рождения

- 2 Разные люди располагают или распоряжаются разными по количеству и качеству природными и капитальными ресурсами.

Когда человек специализируется на определенном виде трудовой деятельности, он с максимальной пользой или эффективностью реализует или использует свою рабочую силу, ресурсы природные и капитальные, т.е он выпускает максимально возможное количество благ. Теорию ОРТ еще в 18 веке создал английский ученый Адам Смит. Он отмечал, что разделение труда выгодно людям, так как позволяет выпускать максимальное количество продукции за счет разных факторов (уменьшаются перерывы в труде, повышается квалификация работника, используются именно те ресурсы, которые в достаточном количестве).
Первой формой ОРТ было разделение между мужчиной и женщиной в первобытном обществе, затем отделилось земледелие от скотоводства, это уже в эпоху Неолита, затем выделялось ремесло, как самостоятельная отрасль хозяйства. Под влиянием специализации у людей появляются излишки продукции, которыми они начинают обмениваться. Благодаря обмену, люди получают, то чего у них нет, и вместе с тем обмен делает людей экономически зависимыми друг от друга. Развитие обмена привело к возникновению денег и торговли. Разделение труда поднимается на новый уровень с появлением класса купцов. Со второго тысячелетия до н.э., разделение труда постоянно углублялось.
Особой вехой в развитии разделение труда стали 15 – 18 века. В первых были открыты новые территории, резко усилилась международная специализация стран, быстро развивалась международная торговля. В это же время формируются централизованные государства, что способствовало образованию внутреннего рынка. Во вторых уже 14 – 15 веках возникает новый тип предприятий который назывался мануфактурой. Это предприятие целиком основано на разделении труда между работниками(1 человек выполнял только одну операцию или изготавливал только одну деталь). Под влиянием разделения труда и обмена происходит движение экономических благ между участниками обмена, между производителем блага и его потребителем. Происходит кругооборот экономических благ и встречный ему кругооборот денег.
Впервые модель экономического кругооборота составил в 18 веке выдающийся французский ученый Франсуа Кене. Он составил схему движения продуктов и денег между основными классами общества:
1- Крестьянами

2- Земельными собственниками

3- Промышленниками
Они обмениваются продуктами питания, одеждой и обовью, орудиями труда, причем каждый случай обмена обслуживают деньги. В результате многочисленных актов обмена каждый класс обменивает свои блага на то, что ему необходимо и тем самым получает возможность продолжить дальнейшую жизнь. Благодаря разделению труда и обмену национальное хозяйство существует как сложная целостная система, в которой каждый человек, каждое предприятие и каждый регион занимает особое место, выполняет определенную функцию, занимает производством определенного вида благ.
В современной экономики кругооборот благ чрезвычайно сложный поскольку очень развито разделение труда, а значит очень много экономических субъектов. К экономическим субъектам современной экономики относится:
- Предприятие различных отраслей

- Финансовые корпорации

- Государственные органы

- Домашнее хозяйство

Предприятия выпускают разнообразие блага и услуги, финансовые корпорации предоставляют финансовые услуги, государство производит законы и общественные блага, а домашнее хозяйства производит человека как личность и носителем рабочей силы.

3.  Все то, что может использоваться в процессе производства, называется экономическими ресурсами. Выделяют следующие основные виды экономических ресурсов:
1 - Трудовые

2 - Природные

3 - Капитальные

4 - Предпринимательские

5 - Научные

6 - Финансовые.

На каждом предприятии, в каждом домашнем хозяйстве и в стране в целом в данный момент времени имеется ограниченное количество экономических ресурсов. Количество экономических ресурсов в каждый момент ограничено, следовательно, даже при максимально эффективном использовании имеющихся ресурсов, как предприятие, так и национальная экономика может произвести ограниченное количество экономических благ. В данный момент времени, поэтому, увеличение производства одних благ будет неизбежно сопровождаться уменьшением производства других благ.

То количество благ одного вида, от которого мы должны отказаться, чтобы произвести одну дополните5льную единицу блага другого вида называется Альтернативными издержками.

Все возможные комбинации различных благ, которые можно изготовить из имеющихся ресурсов характеризуют производственные возможности отдельного предприятия или национальной экономики. Упрощенно производственные возможности национальной экономики изображаются с помощью кривой производственных возможностей. Впервые ее начертил в 20 веке экономист П. Самуэльсон.
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Каждая точка на кривой N M показывает разные сочетания количеств блага A и блага B, которые могут быть произведены при полном использовании имеющихся ресурсов. Если мы движемся по кривой из точки N в точку M, то количества блага A растет, а количества блага B сокращается. Отрезки на вертикальной оси показывают альтернативные издержки, т.е от такого количества товара B следует отказаться, чтобы произвести дополнительную единицу товара A. Существует закономерность: чем больше товара A выпускаем, тем выше альтернативные издержки. Причина возрастания альтернативных издержек объективная: невозможно единообразно использовать одни и те же ресурсы для выпуска разных товаров.
Теория производственных возможностей имеет очень важное следствие касающееся ОРТ: чем уже или глубже специализация, тем больше альтернативную цену платит общество.

4. В хозяйственной жизни общества наблюдаются устойчивое,объективное причины следственной связи их называют экономическими законами. Объективную природу экономических законов подметили еще в 18 веке представители классической политэкономии. Основоположниками учения об экономических законах были Адам Смит и Франсуа Кене. Они отмечали, что причина следственной связи в экономике обусловлены или вытекают из поведения людей. Адам Смит использовал понятие объективного или экономического человека, он обладает природными способностями или склонностями:
 - Стремление преследовать личную выгоду. Каждый человек, прежде всего эгоист. Он стремится достичь наибольшего результата с наименьшими усилиями.

 - Имеет склонность к обмену и речи

 - Люди конкурируют друг с другом за доступ к редким благам.

 - Стремясь к личной выгоде, люди участвуют в ОРТ и обмене.

В обмене каждый человек преследует личную выгоду, и в месте с тем участники обмена друг от друга зависят. Они поэтому договариваются об условиях обмена. 

Каждый человек находится в конкретных объективных условиях. Логическое мышление позволяет ему рационально вести себя, т.е. совершать такие поступки, строить отношение с другими людьми таким образом, что бы в итоге получить наилучший результат при определенных затратах ресурсов (ресурсов денег, времени, факторов производства). Рациональные люди в одних и тех же условиях ведут себя одинаково. Эти общие правила и принципы поведения характеризуют экономические законы. Франсуа Кене подчеркивал что люди должны познать эти законы, знание законов помогает в хозяйственной деятельности.
Наука которая изучает экономические законы называется экономической теорией. Предмет экономической теории это законы хозяйственной жизни людей на различных этапах истории человеческого общества. Выделяют следующие этапы развития общества:

- Первобытный строй

- Рабовладельческий строй

- Феодальный

- Капиталистический.

Каждому из этих этапов присущи свои закономерности в том числе и первобытном, и анализ этих закономерностей в первые появился при рабовладении. Ученым известны крупнейшие письменные источники того времени которых просматриваются экономические вопросы. Это судебник царя Хаммурапи, Артхашастра. В них рассматриваются явление хозяйственной жизни в рабовладельческих государствах древнего востока. Так же существуют памятники античности это философские произведения Платона и Аристотеля, римское право, трактаты об организации производства древних римских поместьях. Отличительной особенностью литературы рабовладельческого периода является ее описательный характер. В ней как правило запечатлены конкретные события и факты. Исключения составляют только работы Аристотеля и Платона, так как в них дается анализ абстрактных категорий. Первым Аристотель исследовал экономические понятия абстракции. Аристотель изобрел понятие «Экономика». Он рассматривал понятие денег, цены, товара. По Аристотелю экономика – это ведение домашнего хозяйства. Такая трактовка отражала господство натурального хозяйства в древнегреческом государстве Спарта. 
В период раннего наблюдался упадок во многих областях жизни в том числе и в науке. Возрождение науки начинается только после кристовых походов. С ближнего востока в Европу начали поступать товары в следствии чего стали возникать и развиваться города. Как правило города возникали во круг замков или монастырей вдоль торговых путей. При монастырях создавались школы. Ученые монахи не только обучали но вели богословские споры, обсуждали библию и рассматривали понятие «грех». Так же с ближнего востока в Европу были завезены рукописи Аристотеля. Монахи начали обсуждать те проблемы которые имелись у Аристотеля. Ученых богословов изучавшие произведение Аристотеля назывались схоластами. Схоласты впервые почувствовали существование законов общественной жизни. Они наблюдали как ведет себя большинство людей в одинаково похожих ситуациях. И если один и тот же поступок совершают многие люди, то такой поступок считается закономерным или рациональным, его нельзя считать грехом. 
Подлинная экономическая наука появляется при капитализме в XVII – XVIII веках. Ее основоположниками считаются Адам Смит и французские физиократы во главе с Франсуа Кене. Они сформулировали понятие естественного человека, существование объективных естественных экономических законов. Они рассматривали законы производства и распределение общественного богатства, законы рыночного обмена, законы воспроизводства национальной экономики, законы рынка и конкуренции. 
В XIX – XX веках в экономической науке появились множества разнообразных направлений:
 - Классическая политэкономия

 - Утопический социализм

 - Марксизм

 - Историческая школа

 - Маржинализм

 - Кейнсианство

 - Институцианализм

 - Неолебирализм.

Каждая из этих направлений исследует законы экономики с помощью разных методов познания, изучает особый круг проблем. Все они друг друга дополняют. Что позволяет создать объемную полномасштабную картину такого сложного явления как современная экономика. 
В учебной дисциплине экономическая теория (экономика) как правило выделяют несколько разделов:

- 1 Основные закономерности рыночного обмена, рыночного хозяйства, конкуренции, рыночного ценообразования.

- 2 Микроэкономика. Она изучает закономерности рационального поведения отдельного субъекта (фирмы или домашнего хозяйства). Каждый субъект рыночной экономики находится в конкурентной среде, поэтому он постоянно решает проблему выбора. Домашнее хозяйство решает что и сколько купить на свой ограниченный доход, чтобы в итоги истратить доход с максимальной пользой. Фирма имеет ограниченное количество ресурсов. Она должна выбрать что и сколько производить, по какой цене продавать, чтобы в итоге получить максимальную прибыль. 

- 3 Макроэкономика – это наука о закономерностях функционирования и развития рыночной экономики в рамках масштаба всей страны. Она изучает законы, производства, распределение и использование валового внутреннего продукта, законы денежного обращения, законы циклического развития экономики, принципы и методы государственного регулирования рыночной экономики, причины возникновения и способы борьбы с безработицей и инфляцией, распределение доходов между классами и слоями населения.
- 4 Мега экономика – изучает закономерности открытой экономики, т.е. взаимодействие национальной экономики с мировой.

Тема №2: Причины возникновения, основные закономерности рынка и рыночного хозяйства.

1) Понятие и причины возникновение рынка. Признаки и содержание рыночной сделки (трансакции). Экономические свойства товара и денег.

2) Возникновение рыночного хозяйства при капитализме ВРХПТ. Основные черты рыночной экономики. Функции рынка в рыночной экономики.
3) Институциональные единицы современной рыночной экономики и ее функции. Трансакционные издержки и их структура.

1. Когда возникает ОРТ люди начинают обмениваться произведенными благами. Различают два типа обмена благами:

 - 1 Продуктообмен (натуральный обмен). Он совершается внутри экономически обособленной хозяйственной единицы. Например в рамках племени, общины, предприятия, семьи.

 - 2 Товарный (рыночный обмен). Это обмен экономическими благами между обособленными собственниками. Самыми первыми случаями товарного обмена были сделки между первобытными племенами. Сначала они обменивались подарками позже излишками.

Со временем под влияние развития производства, роста производительности труда возникает частная собственность. В товарном обмене начинают участвовать отдельные люди и семьи. Возникновение частной собственности относится к эпохе Неолита, 8 – 4 тысячелетии до н.э.
Товарный или рыночный обмен характеризуется несколькими существенными признаками:

 - 1 В обмене участвуют обособленные собственники экономических благ. В процессе обмена они уступают или передают друг другу права собственности на свои блага, заключают договор или контракт.

 - 2 В процессе товарного обмена каждый собственник стремится достичь своей выгоды, поэтому стороны договариваются друг с другом о том какими благами и в какой пропорции они будут друг с другом обмениваться.
Рыночный обмен (рыночная сделка) – это обмен экономическими благами совершаемый двумя обособленными собственниками. В процессе обмена они уступают друг другу права собственности, поэтому рыночная сделка называется трансакцией. 

Блага которыми обмениваются обособленные собственники называются товарами. Товар – это не вещь, а экономическая форма продукта труда, это отношения в процессе обмена между обособленными собственниками. Товар обладает двумя экономическими свойствами:
 - 1 Общественная потребительная стоимость. Это свойства товара, его способность удовлетворять потребности не того человека который его произвел, а других людей, т.е. общество. Как потребительные стоимости обмениваемые товары друг от друга отличаются.
 - 2 Стоимость – она выражает затраты труда земли и капитала которые были произведены при изготовлении товара. С точки зрения стоимости обмениваемые товары приблизительно равны, т.е. эквивалентны. 

В процессе обмена в результате договора его участников складывается меновая стоимость товара. Это пропорция в которой товар одного вида обменивается на товар другого вида. Например 1 кг мяса равен 10 кг картошки.
Несколько тысяч лет, т.е. с эпохи Неолита до 2 тысячелетия до н.э. товарный обмен происходил в форме бартера, т.е. обмена одного товара на другой. В каждом конкретном случае бартера стороны договаривались об условиях обмена. Получается что один и тот же товар имел множество меновых стоимостей. Приблизительно во 2 тысячелетии до н.э. при товарном обмене стали использовать деньги. К тому времени бартерный обмен стал не удобным, поскольку в обмене находилось множество товаров и участвовало много собственников. Требовалось затратить много времени на поиск нужного товара и совершить множество сделок обмена. Деньги появлялись стихийно. Деньги это инструмент обмена являющийся всеобщим эквивалентом, обладающий свойством всеобщей обмениваемости. Деньгами может быть любая вещь которая отвечает нескольким условиям:
   - 1 Должна быть достаточно редкой чтобы все люди испытывали в ней нужду.

   - 2 Все люди должны пользоваться этой вещью.

   - 3 Все люди готовы признавать за данной вещью роль денег, принимать ее к обмену за свои товары.

Первоначально деньги возникли в тех странах где обмен был очень распространен, конкретно в странах ближнего востока в Египте и Вавилоне. Там в виде денег использовали сначала зерно, более того появились банки которые принимали на хранение зерно и выдавали ссуды зерном. В разных местностях в качестве денег использовались разные товары: зерно, скот, соль. Позже деньгами стали золото и серебро, по весу. В IX веке до н.э. в Китае были изобретены первые монеты, это было разнообразные фигурки из металла. Внешний вид монеты, ее вес, название и проба металла устанавливались государством. В VII веке до н.э. в государстве Лидия полуостров Малая Азия были отчеканены первые  круглые плоские монеты из электра. Само название монета происходит от названия римского храма в честь богини Юноны Монеты, и в этом храме было организовано производство круглых денег которые назвали монетами. В течение многих веков формы денег менялись от металлических денег к бумажным, от бумажных к кредитным, от кредитных к электронным. С появлением денег бартерный обмен превращается куплю продажу, а меновая стоимость товара превращается в цену. Цена – это определенное количество денег на которое обменивается единица товара. Какова бы не была историческая форма денег все они выполняют пять экономических функций:
 - 1 Мера стоимости

 - 2 Средство обращения

 - 3 Средство платежа
 - 4 Средство сбережений (накоплений) или образования сокровищ.

 - 5 Мировые деньги.

-1 Мера стоимости. В этой функции деньги используются для выражения затрат факторов производства используемых в процессе при изготовлении товара. Труд, земля, капитал очень разнородны и свести их к общему знаменателю можно только с помощью денег являющихся всеобщем эквивалентом, поэтому затраты выражают в денежных единицах.

- 2 Средство обращение – эта функция упрощает бартерный обмен если при бартере товар A = товару B, то при использование денег обмен превращается в куплю продажу. Количество денег уплачиваемое за единицу товара называется ценой. Величина цены устанавливается в результате договора между покупателем и продавцом.

- 3 Средство платежа. Она проявляется в случае, когда у покупателя товара в данный момент временно отсутствуют деньги. Он покупает товар в кредит, выдает в расписку (вексель). Вексель – это обязательство покупателя заплатить определенную сумму денег определенного или конкретного числа. Вексель – это разновидность денег так называемые кредитные деньги. Различают простой и переводной вексель. Вексель появился где-то в XIII веке их использование значительно упростила торговые расчеты и способствовало оживлению торговли. Позже появились другие кредитные деньги: банкноты, чеки, пластиковые карты.

- 4 Средство сбережений (накоплений), средство образования сокровищ. Средство образование сокровищ только золото и серебро. Функцию сбережения или накопления выполняют любые деньги. Функция необходима чтобы скопить средства на покупку дорогостоящих товаров или на удовлетворение потребности в будущем.
- 5 Мировые деньги. В данном случае деньги используются при расчетах между разными странами. Страны договариваются друг с другом о том что может быть использовано в качестве мировых денег. До 1914 года мировыми деньгами было золото, до 1944 года было золото, английский доллар, фунт, до 1974 года были английский доллар, фунт, марки, франки, ены. Сейчас мировые деньги – это доллар и евро.
2. Рыночные отношения возникли еще при разложения первобытно-общинного строя. Большое распространение они имели в древнем Риме. В эпоху феодализма был отказ от денег. Возрождение торговли начинается только после кристовых походов. В течении XI – XVI веков развивалась торговля и рынок. Увеличивается спрос на товары. XV – XVI веках возросший спрос не мог быть удовлетворен, поэтому возникают новые формы предприятия «Мануфактура». Мануфактура существенно отличалась от ремесленной мастерской. В мануфактуре каждый работник выполнял одну специальную трудовую операцию. Это позволяло существенно повысить объемы выработки одного работника, а следовательно повысить объемы производства мануфактуры в целом.
Существовало три формы мануфактур:

- 1 Рассеянная или раздаточная. Хозяин мануфактуры раздавал сырье и орудие труда отдельным семьям, а затем собирал готовые продукты.

- 2 Централизованная. В этом случае множество работников работали в одном помещении.

- 3 Смешанная. 

В мануфактурах работали наемные рабочие, оплата которых зависела от результата  их труда, т.е. одной из предпосылок развития мануфактур было появление класса наемных рабочих. Этот класс сформировался в результате социальных экономических преобразований в аграрной сфере. Мануфактуре требовалось большое количества сырья, а феодальные поместья не могли увеличить объем производства, поскольку там господствовала чересполосица. Земля феодальной вотчины была поделена между крестьянскими семьями на множество мелких наделов. В этих условиях не возможно было применять передовые технологии и орудие труда. В сельском хозяйстве начинается процесс огораживания, т.е. процесс концентрации землепользования. Большинство крестьян теряло свои наделы, а землю получали в аренду крупные фермеры. Крестьяне согнаны с земли превращались в потенциальных наемных рабочих. Они становились либо батраками, либо работниками в работных домах или в мануфактурах.
Появление наемных рабочих свидетельствовало о превращении рабочей силы в товар, о возникновении рынка труда. Наемные рабочие это один из основных классов капиталистического общества. Можно сказать что мануфактурное производство свидетельствовало о появлении нового общественного строя, т.е. капитализма. При капитализме экономика превращается в рыночную. В рыночной экономике все произведенные блага поступают в обмен становятся, товарами. Товарный обмен это всеобщая форма отношений между людьми. Кроме того при капитализме товарами становится не только продукты производства, но и так же факторы производства (труд, земля, капитал). Таким образом капиталистической рыночной экономики одновременно существует множества рынков. И на каждом из этих рынков складывается одинаковые ситуации, существуют одинаковые законы, одинаковые признаки. Можно выделить следующие общие признаки рынков в рыночной экономики:
- 1 На каждом рынке продается конкретный товар, присутствуют множество продавцов и покупателей данного товара. Продавцы и покупатели конкурируют друг с другом.

- 2 Товары обмениваются на деньги, поэтому важнейший категории рынка является цена. Цена – это количество денег которая уплачивается за единицу товара. Цена формируется на рынке стихийно под влиянием конкуренции между продавцами и покупателями, в результате многочисленных сделок между ними. Каждой такой сделки заключается договор продавца и покупателя о том какая цена данного товара.
- 3 Важнейшими понятиями рынка являются цена, спрос, предложение. Из – за конкуренции величины цены, спроса, предложения на рынке постоянно изменяются. Более того изменение одной из этих величин приводит к изменению двух других величин. Поэтому ситуация на рынке изменчивая и рынок это механизм гибкий, но это только в том случае если существует конкуренция.
Конкурентный рыночный механизм выполняет несколько важнейших функции:
   - 1 Посредническая, т.е. рынок сводит производителей и потребителей благ, позволяя им быстро найти друг друга и совершить куплю продажу на самых выгодных условиях.

   - 2 Информационная, т.е. на рынке постоянно изменяются спрос, предложение ,цена. Уровень цены информирует продавцов на сколько товар необходим покупателям, цена информирует покупателей на сколько этот товар редкий со стороны производства.

   - 3 Регулирующая, т.е. гибкое изменение цены, спроса, предложения позволяет приводить в соответствие спрос и предложение товара. На рынке всегда устанавливается цена равновесия – это такая цена при которой спрос и предложение равны друг другу.

Общее определение рыночного хозяйства.
Рыночная экономика – это органическое единство множества однотоварных рынков. На каждом из однотоварных рынков устанавливается особая система отношений между продавцами и покупателями. Эти отношения столь свободны, что цены на один и тот же товар благодаря конкуренции имеют тенденцию изменятся и выравниваться. Обмен между продавцами и покупателями происходит по той цене о которой удалось договориться. При обмене происходит взаимная передача прав собственности на товар и на деньги т.е. трансакция. 
3. В рыночной экономике много продавцов и покупателей в каждой из них является собственником тех благ которые он предлагает к обмену. Обособленный собственник который владеет товарами, экономическими ресурсами, который имеет право совершать сделки с другими участниками рынка и нести по этим сделкам обязательств называется институциональной единицей рыночной экономики. 
В современной рыночной экономики существует 5 видов институциональных единиц:
 - 1 Не финансовая корпорация (фирма)

 - 2 Домашнее хозяйство

 - 3 Финансовая корпорация (банки)

 - 4 Правительственное учреждения

 - 5 Общественные организации.
Каждая из указанных институциональных единиц владеет особыми активами, выполняет особые функции в рыночной экономики в частности:

 - 1 Не финансовая корпорация, т.е. фирма владеет капиталом, нанимает рабочих, организует процесс производства товаров или нефинансовых услуг после чего продает их по рыночным ценам.

 - 2 Домашнее хозяйство владеет рабочей силой и личным имуществом. Продает рабочую силу фирмам, получает заработную плату, которую за тем тратит на рынке на товары и услуги. В рамках домашнего хозяйства происходит удовлетворение личных потребностей человека, воспроизводство его личности и рабочей силы.
 - 3 Финансовая корпорация владеет капиталом, нанимает рабочих, организует процесс оказания особых, т.е. финансовых услуг. К финансовым услугам относится разнообразные услуги связанные с использованием денег с реализацией деньгами их экономических функций. К финансовым услугам относится:

   - Платежи и денежные расчеты

   - Поручительство

   - Страхование

   - Хранение сбережений

   - Предоставление кредитов

   - Операции с ценными бумагами

   - Управление пакетами ценных бумаг.

 - 4 Правительственное учреждение выполняет особые функции, производит общественные товары и нерыночные услуги. Таким товары и услуги предназначаются для всех граждан не зависимо от того могут они или нет за них заплатить.

Число институциональных единиц в рыночной экономики постоянно растет. Это объясняется углублением ОРТ, увеличением ассортимента товаров. Конкуренция на рынке обостряется и каждому участнику обмена требуется затратить время и деньги на поиск нужного товара и потенциального партнера. Эти дополнительные расходы называются трансакциоными издержками. Трансакционые издержки – это затраты которые необходимые для совершения купли продажи. Это затраты по использованию рыночного механизма. Трансакционые издержки включают:
  - 1 Расходы на поиск покупателя или продавца который предлагает наиболее выгодные условия обмена, т.е. затраты на информацию о товарах, ценах, продавцах и покупателях.

  - 2 Затраты на введение переговоров с возможными участниками обмена.

  - 3 Затраты на проверку качества товара и проведение экспертизы

  - 4 Затраты на подготовку контракта на защиту прав собственника в суде.

Величина трансакционых издержек все время растет.

Тема №3: Законы образования спроса, предложения и цены на конкурентном однотоварном рынке.

1) Понятие и закон спроса. Неценовые факторы спроса.

2) Понятие и виды эластичности спроса: Ценовая эластичность, эластичность спроса по доходу, перекрестная эластичность спроса. Практическое применение эластичности спроса.
3) Понятие и закон предложения. Неценовые факторы предложения. Ценовая эластичность предложения и значения которые она может принимать.
4) Понятие и механизм образование цены равновесия. 

1. Рыночное хозяйство – это совокупность бесчисленного множества однотоварных рынков (рынков определенных товаров). На любом однотоварном рынке существует множество продавцов и покупателей, конкуренция, спрос, предложение, цена.

Спрос, предложение, цена – это основные категории рынка тесно связаны друг с другом.

Определение: Спрос – это количество товара которое покупают по определенной цене.

Зависимость спроса от цены выражает закон спроса. Закон гласит при увеличении цены спрос падает, при уменьшении цены спрос растет (если другие факторы остаются неизменными). Обратная зависимость спроса от цены изображают с помощью кривой спроса.
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Угол наклона кривой характеризует эластичность спроса, т.е. изменчивость спроса под влиянием изменения цены. В одних случаях спрос на товар может быть эластичным, а в других неэластичным. При эластичном спросе спрос меняется сильно при небольшом изменении цены. При неэластичном спросе он меняется очень слабо при небольшом изменении цены. Эластичность спроса может быть разной поскольку спрос меняется не только под влияние цены, но и так же под влиянием большого количества неценовых факторов. Неценовыми факторами спроса являются:
 - 1 Изменение доходов покупателей

 - 2 Нужность или потребность в товаре

 - 3 Мода и реклама

 - 4 Изменение количества покупателей товара

 - 5 Цены на сопряженные товары, т.е. на товары заменители и дополняющие товары.

 - 6 Время года
 - 7 Стадия жизненного цикла товара, т.е.каждый товар характеризуется жизненным циклом, определяется научно-техническим прогрессом и жизненный цикл состоит из нескольких стадий:
       - 1 Изобретение товара

       - 2 Его внедрение в производства

       - 3 Стадия массового выпуска

       - 4 Стадия угасания.
 - 8 Инфляционные ожидания покупателей, т.е. их предположение о том какой будет цена товара через некоторое время. Если инфляционные ожидания высоки, то возникает ажиотажный спрос, при таком спросе спрос растет не смотря на увеличения цены.

Влияние неценовых факторов на спрос графически проявляется в смещении кривой спроса и так же неценовые факторы влияют назначение ценовой эластичности спроса.
2. Изменение спроса под влиянием отдельных факторов спроса называется эластичностью спроса. В экономической теории изучают три вида эластичности спроса:
   - 1 Ценовая эластичность

   - 2 Эластичность спроса по доходу

   - 3 Перекрестная эластичность спроса.

  - 1) Ценовая эластичность спроса показывает степень изменение спроса на товар по сравнению с изменением его цены. Определяется ценовая эластичность спроса с помощью кофициэнта ценовой эластичности спроса. Эго находят путем деления, изменения спроса в процентах на изменение цены в процентах.
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Этот коофициэнт всегда отрицательный т.к. спрос и цена изменяются в противоположных направлениях. Абсолютное значение кофициэнта может быть больше единицы или меньше единицы. В первом случае спрос эластичный, а во втором не эластичный. Спрос уменьшается в меньшей степени чем увеличивается цена.
  - 2) Эластичность спроса по доходу. Она показывает изменение спроса на товар под воздействием изменение доходов покупателя. Значение данного коофициэнта показывает к какой категории относится данный товар. Если коофициент положительный это значит что спрос на товар изменяется в том же направлении, что и доход. Например с увеличением дохода растет спрос. Такой товар относится к категории нормальных или обычных товаров. Если же спрос изменяется в противоположном направлении по сравнению с доходом, то товар относится к категории худших товаров или товаров Гиффена. Коофициэнт в данном случаи имеет отрицательный знак.
   - 3) Перекрестная эластичность спроса. Он характеризует степень изменения спроса на товар A по сравнению с изменением цены товара B. Значение коофициэнта показывает связь между товаром A и товаром B. Если коофицент больше нуля, то товар A и товар B являются субститутами, т.е. они заменяют друг друга. Если коофициэнт меньше нуля, то товар A и товар B являются комплементами, т.е. дополняют друг друга.
Эластичность спроса применяется весьма широко при ценообразовании и налогообложения. Например продавцы прежде чем изменить цену на свой товар учитывают эластичный или нет спрос на данный товар. От этого будет зависит то как изменится выручка продавца. Например цена товара выросла а спрос на товар эластичный. В этом случае выручка продавца уменьшится. Продавцам выгодно повышать цены на те товары спрос на которые неэластичен.
Это же обстоятельство учитывается при налогообложении. Цены многих товаров включают косвенные налоги. К косвенным налогам относится таможенные пошлины, акцизы, налог на добавленную стоимость. Косвенные налоги вычитаются из цены и перечисляются в бюджет государства. Чем более неэластичным является спрос на товар, тем больше в цене данного товара содержится косвенных налогов. Товарами характеризующимися неэластичным спросом являются товары первой необходимости и предметы роскоши. На эти товары цены растут быстрее всего.
3. Понятием противоположным спросу является предложение. Предложение это то количество товара которое продавцы готовы предложить на рынке по определенной цене. Зависимость предложения от цены характеризует закон предложения. Согласно этому закону предложение товара на рынке изменяется в том же направлении что и цена. Например, при увеличении цены предложение отвара на рынке растет. Графически этот закон изображается с помощью кривой предложения, которая имеет положительный наклон.
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Степень изменения предложения товара по сравнению с изменением его цены называется ценовой эластичностью предложения. Кофициэнт ценовой эластичности, как правило, больше нуля. Абсолютное значение кофициента может быть больше 1 или меньше 1. В первом случае предложение эластичное, а во втором неэластичное. 
Возникает вопрос почему в одних случаях предложение неэластичное, а в других – эластичное. Степень эластичности предложения обусловлено влиянием на предложения не ценовых факторов. Неценовыми факторами предложения являются:
   - 1 Степень редкости экономических ресурсов используемых при производстве товара.

   - 2 Технология производства товара.

   - 3 Цены экономических ресурсов, определяющие издержки производства единицы товара. Цены ресурсов вместе с технологией определяют то каким образом изменяются издержки производства единицы товара при увеличении объемов выпуска. Здесь возможно три случая:

- 1 Издержки производства единицы товара падают по мере увеличения объемов производства.

- 2 Издержки производства единицы товара растут по мере увеличения объемов выпуска.

- 3 Издержки производства единицы товара остаются не измены при увеличении объемов выпуска.

   - 4 Неценовой фактор – это налоги и субсидии предприятия. При увеличении налогов на предприятия предложение товара на рынке уменьшается. При субсидировании предприятий предложение товара на рынке растет.
   - 5 Количество продавцов на рынке. Если число продавцов превышает 10, то рынок является конкурентным и каждый продавец стремится увеличить предложение товара на рынке. Если же число продавцов меньше 10, то они договариваются друг с другом об объеме производства и предложения товара. Рынок становится монополизированным. На таком рынке предложение товара ограничивается, а цены растут.

   - 6 Инфляционные ожидания продавцов, т.е. их предположения о том какой будет цена товара через некоторое время. Если продавцы ожидают, что цена товара в скором времени повысится, они придерживают поставку товара, предложение сокращается, и цена начинает расти. 

Вывод: Предложение товара на рынке зависит не только от цены, но и от объективных обстоятельств, поэтому продавцы не всегда могут адекватно реагировать на изменение цены.

4. На рынке противостоят друг другу спрос и предложение, продавцы и покупатели. Эти полюсы рынка отражают разную направленность между интересами продавцов и покупателей, разные мотивы и факторы, под влиянием которых они продают и покупают. Противоречия между спросом и предложением, продавцами и покупателями отражаются и разрешаются в величене равновесной рыночной цены товара. Равновесной рыночной ценой является такая цена при которой спрос и предложение равны друг другу. Равновесная цена устанавливается благодаря конкуренции, а так же под влиянием изменения спроса и предложения. Упрощенно, механизм образования рыночной цены, можно изобразить графически (Крест Маршалла).
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Предположим, продавцы запрашивают за свой товар цену P1 при такой цене спрос меньше предложения. На рынке наблюдается затоваривание, т.е. излишек товара поскольку между продавцами существует конкуренция, от они начнут снижать цену. Противоположная ситуация, покупатели предлагают за товар цену P2, при такой цене спрос больше предложения и возникает дефицит товара. Покупатели начинают конкурировать друг с другом, и цена начинает расти. В результате через определенный промежуток времени цена установится на таком уровне, при котором спрос равен предложению, т.е. цена станет равновесной.
Равновесная рыночная цена выполняет несколько функций:
     -1 Регулирующая. Она заключается в том, что с помощью механизма ценообразования на рынке устанавливается соответствие между спросом и предложением. Следует подчеркнуть, что равновесие на рынке динамическая, т.е. состояние равновесия при конкретном значении равновесной цены сохраняется весьма не долго. Рано или поздно под влиянием неценовых факторов изменяются или спрос на товар или его предложение, т.е. происходит смещение или кривой спроса или кривой предложения.
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Предположим, сначала равновесие на рынке установилось в точке пересечение кривой спроса D и кривой предложения S1. Равновесная цена Pe1, а равновесное количество товара Qe1 через какое-то время производители усовершенствовали производство, ввели конвейерную систему. Это привело к смещению кривой предложения из положения S1 в положение S2 и тогда равновесии установилось при другом значении равновесной цены Pe2, т.е. равновесная цена снизилась, а равновесное количество выросло Qe2.
     -2 Информационная. Равновесная цена информирует продавцов и покупателей, на основе этой информации о цене они принимают решение, сколько товара произвести или купить, т.е. сама цена оказывает влияние на спрос и на предложение.

     -3 Стимулирующая. Рыночная цена оказывает непосредственное влияние на чистый доход продавцов. Целью любой фирмы в рыночной экономики является получение максимального чистого дохода, т.е. прибыли. В расчете на единицу товара прибыль это разница между ценой товара и затратами на его производства. Если на рынке существует конкуренция между продавцами, то возникают реальные предпосылки снижения рыночной цены. В этих условиях производители стремятся снизить затраты в расчете на единицу товара. Главным фактором снижения затрат является научно-технический прогресс. Таким образом, конкурентный рыночный механизм ценообразования стимулирует внедрение в производства изобретений и открытий. Напротив если рынок является монополизированным, то на таком рынке цена понижаться не может, она изменяется только в сторону повышения. Это явление называется «ЭФФЕКТ ХРОПОВИКА». Поэтому монополии слабо используют научные достижения. Чем выше уровень монополизации экономики, тем менее экономика развита.
     -4 Санирующая – т.е. те предприятия у которых затраты превышают цену, терпят убытий и становятся банкротами. Тем самым рынок вытесняет из производства неэффективные предприятия. 

Вывод: Рынок и конкуренция обеспечивают развитие экономики и общества, способствуют научно-техническому прогрессу, росту производительности труда, снижению цен и следовательно повышению благосостоянию населения. Хотя рынок имеет множество недостатков, тем немение они не перевешивают его достоинств. В истории были попытки заменить рыночную экономику плановой экономикой более справедливой. Исторический опыт показал, что социалистическая плановая экономика более стабильная, обеспечивает большее равенство между людьми, однако она совершено неэффективная, дефицитная и застойная. В 80-х годах в большинстве стран с социалистической плановой экономикой развернулись реформы по созданию условий для перехода к рыночной экономике. В частности к глубокому реформированию подверглись отношения собственности. Государственные предприятия, государственная собственность были переданы в частною собственность, чтобы возникли предпосылки для конкуренции. Признаки равновесной цены:
   - 1 Отражает условия скупки товара продавца, покупателя.
   - 2 У равновесной цены нету конкретного значения.

   - 3 Со временем равновесная цена изменяется если меняется спрос или предложение.

   - 4 Спрос и предложение меняются из-за того, что на них влияют неценовые факторы.

Раздел №2. Микроэкономика.
Тема №1: Закономерности рационального поведения покупателя на рынке.

1) Проблема выбора экономических субъектов в условиях конкурентной среды. Рациональное поведение экономических субъектов, критерии рационального выбора покупателя на рынке. Понятие и виды полезности товара.

2) Закон, уменьшающийся предельной полезности (первый закон Госсена). Условие рационального экономического выбора покупателя (второй закон Госсена). Уравнение Вальраса.

1. Непременным условием рыночной экономики является конкуренция между продавцами и между покупателями. Конкуренция предоставляет экономическим субъектам возможность выбора. Покупатели выбирают товары различных продавцов, продавцы выбирают себе покупателей. Свобода выбора в свою очередь позволяет экономическим субъектам вести себя рационально. Рациональное поведение предполагает:

   - а) Получение максимального результата при данных затратах ресурсов

   - б) Получение определенного результата при минимальных затратах ресурсов.

Все экономические субъекты ведут себя рационально, что заложено в человеке самой природой. Поэтому все субъекты рынка постоянно совершают экономический выбор. Например, фирма выбирает, что и сколько производить, кому и по какой цене продавать, чтобы в конце концов добиться максимальной прибыли. Домашнее хозяйство выбирает, кому продавать рабочую силу, какие отвары,  в каком количестве покупать, чтобы в максимальной степени удовлетворить личные потребности. Покупатели совершают свой выбор, будучи ограниченными величиной дохода и ценами товаров. Большинство покупателей не могут приобрести все те товары, которые им необходимы. Следовательно, они вынуждены отдавать предпочтение одним товарам и отказываться от других товаров. В своем выборе они руководствуются тем, насколько им товары полезны.
Полезность товара – это способность товара удовлетворять потребности человека. Каждый человек дает оценку полезности того или иного товара. Оценка эта субъективная и она зависит от интенсивности потребности данном товаре, и от редкости данного товара. У человека формируется ощущения на сколько товар ему полезен. Эти ощущения можно условно выразить в единицах полезности. В экономической теории для выражения полезности товара используют условные единицы или ютиль. Если человек располагает определенным количеством определенного товара, который он употребляет непрерывно, то в процессе потребления можно выделить две разновидности полезности товара:
   - Предельная полезность (MUi)

   - Совокупная полезность (TUn).
Эти понятия появились в экономической науке в XIX веке. Предельную полезность изучал немецкий ученый Госсен. Он сформулировал 2 закона касающиеся поведения покупателя на рынке. Первый закон Госсена характеризует изменение предельной полезности товара в процессе потребления данного товара. Если человек потребляет не прерывно несколько единиц одного и того же блага, то он оценивает удовольствие или пользу от каждой, отдельно взятой i-ой единицы блага, это предельная полезность.
Совокупная полезность – это удовольствие или польза, которую человек получает от употребления единиц блага. Госсен сформулировал закон изменения предельной полезности в процессе потребления нескольких единиц блага. Закон гласит: если потребление товара происходит непрерывно, то наступает момент, когда i-ая единица блага приносит меньше удовольствие или полезность, чем предыдущая единица i-1, т.е. предельная полезность начинает уменьшаться. Всегда существует единица блага, которая станет бесполезной, т.е. рано или поздно предельная полезность станет равной нулю. Этот закон называется первым законом Госсена или закон уменьшающийся предельной полезности. Этот закон всеобщий, т.е. он справедлив для любого человека и для любого товара. Закон обусловлен особенностями человеческой психики и мозга. Мозг человека перестает реагировать на внешний раздражитель, если раздражение длиться достаточно долго. Именно поэтому рано или поздно любое удовольствие заканчивается. Закон, уменьшающийся предельной полезности, оказывает непосредственное влияние на человека, когда он принимает решение какие товары и в каком количестве ему купить, что бы его поведение и выбор был рациональным, т.е. что бы товары обеспечили ему максимальную пользу (максимальную совокупную полезность).
2. Проблему рационального выбора покупателя изучала в середине XIX века особая экономическая школа маржинализмом. Название происходит от математического термина «маржа» или «предел». Теория маржинализма использовало предельную категорию, а именно предельную полезность. Предельная полезность влияет на выбор покупателя, сколько и какие товары купить. Эту проблему решали: Госсен, К. Менгер, Л. Вальрас. 
Рассмотрим проблему экономического выбора покупателя на простейшем условном примере. Предположим, покупатель распоряжается денежным доходом 20 денежными единицами. Он собирается потратить деньги на покупку товара A и товара B. Товар A стоит 2 д.е., товар B – 4 д.е. Покупатель может приобрести самые разнообразные сочетания товара A и товара B. Следовательно, ему необходимо сделать выбор о том, сколько товара A и товара B ему нужно купить. Покупатель решает проблему выбора, основываясь на свои представления о полезности каждого товара. Заполним данные о полезности товаров в таблице. 
	Товар A = 2 д.е.
	Товар B = 4 д.е.

	Кол-во товара
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3

2

1
	16

28
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Данные о предельной полезности названы произвольные, эти данные показывают, что товар B более полезен, чем товар A. Кроме того с увеличением количества товара А и товара В предельная полезность уменьшается, что объясняется законом уменьшающейся предельной полезности.
Посчитаем совокупную полезность различных количеств товара А и товара В, заполним TUn. 
Располагая двадцатью д.е. при названых ценах товара А и товара В, можно приобрести различные комбинации двух товаров. Однако при этом каждая комбинация доставляет покупателю разную совокупную полезность. Эмпирическим путем подберем разные комбинации товара и определим совокупную полезность каждой комбинации.

    I 10А = 20руб, TUn = 67 ют.

   II 8А+1В=20руб, TUn = 64+36 = 100 ют.

  III 2В+6А=20руб, TUn = 57+68 = 125 ют.
  IV 4А+3В=20руб, TUn = 46+96 = 142 ют.

   V 4В+2А=20руб, TUn = 120+28 = 148 ют.

Если покупатель ведет себя рационально, то его выбор составит покупку 2 е. товара А и 4 е. товара В.
Экономическая наука стремилась определить, то условие, при котором выбор покупателя обязательно будет рациональным, обеспечивая ему наивысшую совокупную полезность при одних и тех же денежных затратах. Это условие впервые сформулировал Госсен, оно было названо вторым законом Госсена. Позже это условие было формализовано Вальрасом.

Условие рационального покупательского выбора гласит: покупатель обменивает свой денежный доход на максимальную совокупную полезность товара, приобретая товары в таком сочетании при котором уравниваются предельные полезности товаров в расчете на рубль их цены. Эмпирическим  путем мы установили ранее, что рационально приобрести 2 е. товара А и 4 е. товара В. Проверим отвечает ли этот выбор условию Вальраса, т.е. сравним предельную полезность второй единицы товара А в расчете на рубль цены товара А и предельную полезность четвертой единицы товара B в расчете на рубль цены товара В. Эти величины одинаковы следовательно выбор правильный или рациональный. В формализованном виде условие рационального выбора записывается в виде уравнения Вальраса:
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В нашем примере рациональный покупатель приобретет 2 единицы товара А и 4 единицы товара В – это спрос рационального покупателя. Уравнение Вальраса показывает, какие факторы влияют на величину рационального спроса на товары, т.е. рациональный спрос находится в прямой зависимости от предельной полезности товара и в обратной зависимости от цены товара.
Тема №2: Функции фирмы в рыночной экономике.

1) Фирма как особая институциональная единица в рыночной экономике.
2) Основные правовые формы фирм в рыночной экономике.

3) Внешняя среда деятельности фирмы: 4 модели рыночных структур.

1. Фирма – это одна из институциональных единиц рыночной экономики. Она является покупателям на рынках факторов производства. Предъявляет спрос на рабочую силу, оборудование, сырье, материалы. Покупает их по рыночным ценам. Факторы производства, приобретенные фирмой, используются в процессе производства. Фирма их комбинирует в рамках определенной технологии, результатом процесса производства служат экономические блага, т.е. товары или услуги. Фирма продает их на рынке товаров или услуг по рыночным ценам. От продажи товаров фирма получает выручку или валовой доход. Каждая фирма стремится что бы ее валовой доход превышал те затраты, которые она совершила в связи с приобретением факторов производства. Если выручка превышает затраты, то фирма получает прибыль и каждая фирма стремится к тому, чтобы ее прибыль была максимальной.
Фирма – это институциональная единица которая приобретает факторы производства по их рыночным ценам, производит товары или оказывает услуги, а затем продает произведенные товары, по рыночным ценам извлекая прибыль из разницы в уровнях цен на рынке готовых товаров и на рынке факторов производства.

Прибыль, полученная фирмой, зависит от нескольких факторов:

- 1 Рыночных цен готовых товаров.
- 2 Рыночных цен ресурсов приобретаемых фирмой.

- 3 Технология производства, которая оказывает влияние на издержки производства единицы продукции.
- 4 Количество произведенной продукции.

Фирма должна так скомбинировать все 4 фактора, что бы получить в итоге максимальную прибыль. А это значит, что фирма должна выбрать: что производить, как производить, сколько производить. Т.е. фирма должна вести себя рационально, выбрать из всех возможных вариантов коммерческой деятельности один позволяющий добиться наилучшего экономического результата.

2. Поскольку фирма является институциональной единицей, т.е. собственником разнообразных активов, то собственность ее удостоверяется государством и разнообразными правовыми документами. В этих документах записано, каким правовым статусом обладает эта фирма, Каму принадлежит ее имущество. В каждом государстве имеется гражданский кодекс, в котором перечислены основные правовые формы фирм и названы признаки каждой из этих форм.
3. Для каждого предприятия важно по какой цене оно продает свою продукцию. Цена формируется на рынке под влиянием спроса и предложения. Ее величина зависит от многих факторов в том числе от степени конкуренции на рынке между продавцами. Таким образом для каждого предприятия очень важно сколько у него конкурентов, т.е. сколько фирм выпускают такой же товар. Количество фирм определяет модель рынка, ту рыночную среду в которой фирма находится. Экономическая теория различает 4 модели рынка:
- 1 Совершенная или свободная конкуренция

- 2 Абсолютная или чистая монополия

- 3 Монополистическая конкуренция
- 4 Олигополия.

В каждой из этих моделей рынка складывается особый механизм ценообразования. Эти модели отличаются так же друг от друга количеством продавцов, степенью однородности продукции, возможностью свободного входа в отрасль и выхода из нее, доступом потребителей к информации о технологии и издержках производства.
Основные черты рынка совершенной конкуренции.

В отрасли функционирует огромное количество фирм, на долю отдельной фирмы приходится очень маленькая часть от общей величины рыночного предложения товара. Продукция различных фирм не отличается по качеству и потребительским свойствам. Поскольку фирмы не большие, то в данную отрасль легко войти из вне и так же легко можно из отрасли выйти. Поскольку фирм много они не могут договориться друг с другом об объемах производства, не могут контролировать предложение товара на рынке. В этих условиях предложение товара постоянно изменяется, что в свою очередь приводит к постоянному изменению рыночной цены. Отдельное предприятие ни как не может повлиять на цену, а поскольку цена все время изменяется, то предприятие имеет не стабильный экономический результат: то прибыль, то убытки.
Основные черты рынка, абсолютная монополия.
В отрасли существует одна фирма, она выпускает продукцию, у которой нет товара заменителей, единственное предприятие в той или иной отрасли может существовать по нескольким причинам:

- 1 Предприятие пользуется поддержкой государства. Государство не допускает в данную отрасль другие фирмы.

- 2 Фирма использует уникальные факторы производства, доступ к которым не имеют другие фирмы. Например, такими ресурсами могут быть полезные ископаемые, технология производства, уникальное сырье.

- 3 Доступ других фирм в данную отрасль не целеобразен по экономическим причинам. В этом случае возникает естественная монополия. Естественная монополия существует в том случае, если для строительства предпринимателя требуются огромные затраты, которые опускаются только при очень больших объемах выпуска. Производство одной фирмы, таким образом, полностью удовлетворяет рыночный спрос.
Поскольку на рынке присутствует одно предприятие, то оно полностью контролирует предложение товара, а значит, оказывает непосредственное влияние на рыночную цену. На рынке складывается монопольная цена, эта цена, завышенная по сравнению с издержками производства единицы отвара. Монопольная цена является источником монопольной прибыли. Монопольный рынок противоречит интересам покупателей и в развитых странах, поэтому монополии находится под контролем государства. Для естественных монополий государство регулирует цены и тарифы в случаи предпринимательской монополии государство создает условие для увеличения конкуренции на рынке, в частности облегчается доступ на рынок иностранным фирмам, в отдельных случаях производятся судебные слушанья и монополии разукрупняются (если это технологически возможно).
Модель монополистической конкуренции.

На этом рынке и соответственно в отрасли существует множество мелких фирм. Они производят однотипную, но диферецированую продукцию, т.е. продукция различных фирм различается качеством, дизайном, упаковкой, способом продажи и другими признаками, т.е. продукция каждой отдельной фирмы предназначена для определенной категории покупателей. И поэтому у отдельной фирмы имеются элементы монопольного положения, т.е. отдельная фирма одновременно конкурирует с остальными фирмами и является монополией для своих покупателей. Подобная двойственность находят отражения в механизме образования рыночной цены. С одной стороны одна фирма не может контролировать предложение товара на рынке и следовательно диктовать рыночную цену, а с другой стороны фирма может завышать цену на свой товар по сравнению с ценой на товар других фирм, т.е. монопольное положение фирмы основывается на покупательских предпочтениях. В этой ситуации каждая фирма стремится подчеркнуть привлекательность и достоинство своей продукции, привлечь к ней внимание покупателей. Для этого используют разные методы:
- 1 Изучение рынка товара и его сегментирования, т.е. изучение вкусов и предпочтений различных категорий покупателей.

- 2 Расширение ассортимента продукции и постоянное ее обновление.

- 3 Проведение в рекламных компаниях

- 4 Олигополия. На этом рынке присутствуют очень маленькое количество очень крупных фирм. Каждая фирма будучи крупной оказывает влияние на величину рыночного предложения, а значит и на рыночную цену. Поведение одной фирмы сказывается на экономическом положении остальных фирм. Например, если одна фирма увеличит объемы производства, то предложение товара на рынке повысится, а рыночная цена уменьшиться. Другие фирмы могут понести убытки, и они начнут войну против первой фирмы.
Вывод: на рынке олигополии все фирмы друг от друга зависят и поэтому они вынуждены друг с другом договариваться. Они согласовывают друг с другом объемы производства и рыночную цену. Чаще всего встречаются два типа согласования:

- 1 Картельное соглашение, т.е. фирмы прямо договариваются о квотах. Квота – это доля отдельной фирмы в общем объеме продаж. И они так же договариваются о рыночной цене. Одним из примеров картельного соглашения служит организация ОПЕК, т.е. это организация в которую входит 13 стран крупнейших экспортеров нефти. Дважды в год эти страны договариваются об объемах добычи и следовательно о мировой цене нефти. Кроме этого картельные соглашения заключаются и на национальных рынках.
- 2 Лидерство в ценах. В этом случае самая крупная компания становится ценовым лидером. Она устанавливает цену на товар, остальные фирмы следуют за лидером.
Вывод: рынок - олигополия фактически является монопольным рынком. В развитых капиталистических странах давно сложилась практика государственного контроля за рынком. Во многих странах проводится антимонопольная политика, ее правовой основой служит антимонопольное законодательство. Первым в истории антимонопольным законом был закон Шермана принятый в США в конце XIX века, он ограничивал деятельность трестов. Очень часто регулирование рынка производится в судебном порядке, что бы суд мог решить, является ли рынок монопольным, суду необходимы объективные критерии. В настоящее время применяются два показателя характеризующие степень монополизации рынка:
- 1 Индекс монополизма отрасли Харфиндела – Хиршмана
UMO (UXX) = 
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Xi – это доля одной фирмы в общем объеме продаж рынка выраженная в процентах. Рынок считается монопольным, если значение данного индекса превышает 1000.

- 2 Доля фиксированого числа фирм в общем объеме продаж рынка. Считается что рынок монопольный если: 

- 1 На долю одной фирмы приходится более 1/3 продаж

- 2 На долю трех и менее фирм приходится более половины продаж

- 3 На долю пяти и менее фирм приходится 2/3 продаж.

В развитых странах любой человек может подать в суд на любую компанию, если он считает, что она необоснованно завышает цены, т.е. рынок монопольный. Если в суде доказано что на рынке существует монополия, то государство принимает меры направлены на привлечения новых фирм на этот рынок. Меры могут быть самыми разными.
Тема №3: Издержки производства фирмы и закономерности их изменения в коротко срочном периоде времени.
1) Понятие, элементы и основные виды издержек производства фирмы.

2) Закон предельной производительности переменного фактора производства и его влияние на динамику средних и предельных издержек производства в коротко срочном периоде времени.
1. Чтобы организовать процесс производства товаров и услуг, фирме нужны ресурсы или факторы производства. В рыночной экономике факторы производства являются товары, имеют рыночную цену. Ценой труда является заработная плата, ценой капитала является процент на капитал, ценой земли определяет рента. Чтобы обеспечить себя факторами производства, фирма покупает их на рынках осуществляя затраты денежных средств. В процессе производства купленные факторы превращаются в товар или услугу. Затраты разнообразных факторов потребленных при производстве товара можно выразить только в денежной форме, потому что деньги – это единственный универсальный измеритель всех без исключения товаров. Таким образом затраты факторов в процессе производства товаров можно вычислить только как денежную стоимость факторов производства потребленных в процессе производства. 
Денежное выражение факторов производства потребленных при изготовлении товаров представляет собой издержки производства товаров.
Издержки производства вычисляют всегда в расчете на определенное количество продукции. В составе издержек производства учитываются следующие виды затрат:
-1 Амортизационные отчисления, т.е. стоимость потребленного в течении определенного периода основного капитала. Основной капитал служит в течении многих лет и каждый год он изнашивается. Амортизационное отчисления – это денежное выражение годового износа основного капитала.

-2 Заработная плата работников (управленческого и производственного персонала).
-3 Расходы на приобретения сырья и материалов, топлива, электроэнергию.

-4 Оплата ссудного процента

-5 Арендная плата (плата за землю, на аренду зданий, на аренду оборудования)
-6 Расходы на рекламу.

Перечень элементов затрат утверждается законом, в нем так же установлены нормативы затрат.

 Издержки производства можно рассчитать на все количество произведенной продукции, на одну единицу произведенной продукции в среднем, и на одну дополнительную единицу продукции. Соответственно различают издержки производства:

-1 Общие

-2 Средние

-3 Предельные.

Если предприятие увеличивает объемы производства, то одни элементы затрат у него также растут, а другие – остаются неизменными. Те затраты которые изменяются при изменении объемов производства называются переменные издержки. К ним относится затраты на сырье, электроэнергию, топливо, заработную плату производственного персонала. Те затраты величина которых не изменяется и не зависит от объемов производства называются постоянными издержками. К ним относится амортизационное отчисление, арендная плата, выплата процентов, заработная плата управленческого персонала. Сумма постоянных и переменных издержек представляет общие издержки.
В экономической теории различают 7 видов издержек производства, которые объединяются в 3 группы:

- 1 Общие издержки (рассчитываются на весь объем произведенной продукции)

- 1.1 Общие постоянные (TFC)

- 1.2 Общие переменные (TVC)
- 1.3 Общие (TC)  TC=TFC+TVC

-2 Средние издержки (рассчитывают на одну единицу продукции в среднем)
-2.1 Средние постоянные издержки (AFC)  AFC=TFC/Q
-2.2 Средние переменные (AVC)  AVC=TVC/Q

-2.3 Средние общие (ATC)  ATC=TC/Q=AFC+AVC
-3 Придельные издержки (MC) (Затраты в расчете на одну дополнительную единицу продукции)  MC=∆TC/∆Q =∆TVC/∆Q.

2. Изучая издержки производства на предприятии, мы различаем постоянные и переменные издержки. Постоянные издержки – это затраты на те факторы величина которых не зависит от объемов производства. Переменные издержки – это затраты величина которых изменяется и зависит от объемов выпускаемой продукции. Когда к одному и тому же количеству постоянных факторов приложено разное количество переменных факторов, то объем выпускаемой продукции будет разным. Будем последовательно увеличивать переменный фактор на одну дополнительную единицу, тогда количество произведенной продукции будет возрастать, то дополнительное количество продукции, которое появляется в результате увеличения переменного фактора на одну единицу, называется предельным продуктом переменного фактора производства. Этот термин изобрел в начале XIX века немецкий экономист Иоганн фон Тюнен. Он был помещиком, ввел статистические наблюдения в своем поместье в течении нескольких десятков лет после чего написал книгу под названием «Изолированное государство». В своем произведении он создал  абстрактную модель рациональная организация хозяйства. Оптимального распределения различных факторов производства. Критериям оптимального распределения факторов он считал достижение минимальных затрат в расчете на единицу продукции (затраты на производство и транспортировку единицы продукции), а так же достижение максимального объема произведенной продукции. Связи с рациональной организации производства Тюнен рассматривает категорию предельного продукта и формулирует закон его изменения. Этот закон называется законом предельной производительности переменного фактора производства. Согласно этому закону при последовательном увеличении переменного фактора производства на одну единицу, предельный продукт сначала растет, достигает максимума, затем начинает убывать и рано или поздно становится равным 0. 

	Постоянный фактор производства (земля акров) 
	Переменный фактор производства (труд человека)
	Предельный продукт переменного фактора (пудов земля)
	Общее количество продукции (пудов зерна)

	13

13

13

13

13

13

13

13

13

13
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5

4

3

1
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7
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Этот закон свидетельствует, что на каждом предприятии имеется оптимальное сочетание постоянных и переменных факторов при таком сочетании на предприятии производится максимально возможное количество продукции. Если это сочетание факторов изменить, увеличив переменный фактор еще на одну единицу, не приведет к дальнейшему росту продукции. Закон предельной производительности переменного фактора производства применим не только к отдельному предприятию, но и к стране. Т.е. в каждом конкретном периоде времени при существующем уровни развитии техники и технологии объективно существует такая комбинация факторов производства, которая позволяет произвести максимальное количество продукции. Нехватка каково-то одного фактора приведет к недопроизводству продукции и к неполному использованию других факторов. 
Закон предельной производительности переменного фактора производства влияет на закономерности изменения издержек производства. Рассчитаем разнообразные издержки производства на нашем примере. Предположим, что одна единица постоянного фактора производства стоит 6руб, а одна единица переменного фактора стоит 10руб.
	Постоянный фактор производства (земля акров) 
	Переменный фактор производства (труд человека)
	Предельный продукт переменного фактора (пудов земля)
	Общее количество продукции (пудов зерна)
	TFC
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	AVC
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1
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Тема №4: Экономический результат деятельности фирмы в разных моделях рынка.

1) Понятие валового и предельного доходов фирмы. Образование этих видов дохода в условиях совершенной конкуренции и в условиях монополии.
2) Экономический результат деятельности фирмы на рынке совершенной конкуренции:

- а) в краткосрочном периоде времени – максимальная прибыль или минимальные убытки. Экономическое равновесие фирмы.

- в) в долгосрочном периоде времени.

3) Экономический результат деятельности монополии в условиях ее равновесия – монопольная прибыль. Индекс монопольной власти (Лернера).

1. Каждое предприятие в рыночной экономике сравнивает доходы от продажи произведенной продукции с издержками производства этой продукции. Доходы так же как и издержки можно вычислять в расчете на разное количество продукции. По аналогии с видами издержек можно изучать несколько видов дохода от продажи продукции:
- 1 Валовой доход

- 2 Средний доход

- 3 Предельный доход

- 1 Валовой доход (TR) или выручка от продажи всего количества произведенной продукции. Он зависит от количества проданной продукции и от рыночной цены этой продукции. 

TR=P*Q
- 2 Средний доход (AR) или денежные поступления от продажи одной единицы товара в среднем.

AR=TR/Q=P
- 3 Предельный доход (MR) или денежные поступления от продажи дополнительной единицы продукции (от продажи 1 или 2 или i единицы).
MR=∆TR/∆Q

Каждое предприятие вычисляет экономический результат своей коммерческой деятельности за определенный период времени. Экономическим результатом выступает разница между валовым доходом и общими издержками производства. Если это разница положительная, то экономический результат – прибыль, если разница отрицательная, то результат – убытки. Распишем формулу экономического результата деятельности предприятия и посмотрим, какие факторы на него влияют.
Экономический результат  -  П

П=TR-TC

P*Q   ATC*Q

П=Q(P-ATC)

Из приведенного выражения видно, что экономический результат деятельности предприятия зависит от объемов производства, от уровня рыночной цены товара по сравнению с издержками производства единицы товара. Поскольку эти три величины переменные, поэтому предприятию следует так их скомбинировать, что бы достичь наилучшего экономического результата. Наилучшим результатом может считаться или максимальная прибыль (если рыночная цена > ATC), или минимальные убытки (если рыночная цена < ATC). 

Из уравнения видно, что для получения максимальной прибыли фирма заинтересована в высокой рыночной цене своего товара и в низких издержках производства этого товара. На величину издержек производства фирма может повлиять, совершенствуя технологию и организацию производства. Рыночная цена для предприятия более неопределенная, т.к. она зависит в значительной мере от спроса.
Вывод: экономический результат деятельности предприятия во многом зависит от того способно или нет, предприятие повлиять на рыночную цену своей продукции. Такой возможности нет у фирмы в условиях острой конкуренции, и наоборот такая возможность существует у монополии.
Образование валового и предельного дохода предприятия в условиях совершенной конкуренции.

На рынке совершенной конкуренции присутствует много мелких предприятий, от объемов производства одного предприятия предложение товара на рынке не зависит. Фирма является ПРАЙСТЕЙКЕРОМ, т.е. существующая рыночная цена не изменится в зависимости от того сколько продукции выпустит одна фирма. Допустим, рыночная цена товара составляет 12руб. Фирма может выпускать различное количество продукции от 0 до 100 единиц. Найдем валовой, средний, предельный доходы фирмы при различных объемов производства.
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Вывод: Поскольку для отдельной фирмы в краткосрочном периоде цена остается одинаковой не зависимо от объемов продаж, то валовой доход изменяется прямолинейно или пропорционально изменению количеству продукции. А придельный доход одинаковый и равен цене.
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Предположим, через определенный промежуток времени предложение товара на рынке изменится, в результате изменится и рыночная цена. Линия MR сместится параллельно вверх или вниз, а линия TR наклонится вправо или влево, изменив угол наклона.
Образование валового и предельного дохода фирмы монополии.

Монополия является крупным предприятием, на ее долю приходится значительная часть объемов производства отрасли. От количества продукции произведенной монополией зависит предложение товара на рынке, а следовательно и рыночная цена. Чем больше продукции произведет монополия, тем меньше будет рыночная цена товара. Изменчивость цены приводит к тому что валовой и предельный доходы монополии изменяются не прямолинейно.
2. Экономический результат деятельности предприятия можно расписать по формуле: П=Q(P-ATC). Он зависит от объема производства, а так же от разницы между рыночной ценой товара и издержками его производства. Как известно при изменении Q могут изменятся (в некоторых случаях) рыночная цена и могут изменятся ATC, т.е. предприятию нужно так скомбинировать значения трех величин, что бы экономический результат был наилучшим. Иными словами каждая фирма выбирает что производить, сколько производить, по какой цене продавать, что бы достичь наилучшего результата. Две из трех величин фирме под контрольной Q и ATC, третья величина P не всегда зависит от фирмы. Если фирма находится на конкурентном рынке, то она не может ни как повлиять на цену. И только если фирма является монополистом, то она может устанавливать цену на рынке. 

Как известно, предприятие работающие в условиях свободной конкуренции, не способно повлиять на рыночную цену. Цена на рынке постоянно колеблется, она может быть выше затрат и ниже затрат. Часто складывается парадоксальная ситуация: произведено очень много продукции, а производители несут убытки. И чем больше они произвели товара, тем больше их убытки. На рынке свободной конкуренции существует несколько краткосрочных периодов, и в рамках каждого периода устанавливается определенная рыночная цена. Если цена низкая, то предприятие будет терпеть убытки, если же она высокая, то они получат прибыль.
Пример: Предположим, что на рынке свободной конкуренции установилась рыночная цена товара равная 8 руб. Предприятие производит различное количество продукции. При разных объемах выпуска образуются издержки производства. Их величина объективная и обусловлена технологией. Данные об издержках производства при различных объемах выпуска отражаются в первых четырех столбиков таблицы.
Таблица экономический результат деятельности фирмы при различных объемах выпуска.

	Q
	TC
	ATC
	MC
	P (MR)
	TR
	MR-MC
	TR-TC

	0

2

5

10

14

15

15
	60

68

76

84

92

100

108
	-

34

15.2

8,4

6,5

6,6

7,2
	-

4

2,7

1,6

2

8

-
	8

8

8

8

8

8

8
	0

16

40

80

112

120

120
	-

4

5,3

6,4

6

0

-
	-60

-52

-36

-4

20

20

12


Выводы:
№1. Рыночная цена превышает затраты на производство единицы товара, т.е. ситуация на рынке дает возможность фирме получить экономический результат в виде прибыли.

№2. Поскольку с увеличением Q изменяется значение ATC (с начало оно падает, а потом растет), то при увеличении Q прибыль изменяется. Она достигает самого большого значения при объеме производства равным 15 единиц продукции.

№3. При объеме производства равным 15 единиц продукции разница между MR и MC равна нулю, т.е. предельный доход равен придельным издержкам. 
Правило: тот объем производства, при котором предельный доход равен предельным издержкам, характеризует состояние экономического равновесия фирмы. В состоянии экономического равновесия фирма получает наилучший экономический результат. В нашем примере этим результатом становится максимальная прибыль.

Поскольку цена 8 рублей позволяет фирме получать прибыль и поскольку рынок конкурентный, то в данную отрасль проникнут новые фирмы. Через определенный период времени производство товара в отрасли увеличится, а его цена упадет. Предположим, в новом краткосрочном периоде рыночная цена товара составит 6 рублей, определим экономический результат деятельности этой же фирмы при новых значениях цены.
	Q
	TC
	ATC
	MC
	P (MR)
	TR
	MR-MC
	TR-TC

	0

2

5

10

14

15

15
	60

68

76

84

92

100

108
	-

34

15.2

8,4

6,6
6,7
7,2
	-

4

2,7

1,6

2

8

-
	6
6

6

6

6

6

6
	0

12
30

60

84

90

90
	-

2
3,3
4,4
4
-2
-
	-60

-56
-46

-24

-8
-10
-18


Выводы:

№1. Рыночная цена равна 6 рублям меньше средних издержек производства. При таком значении цены предприятие не получит прибыль. Экономическим результатом его деятельности станут убытки.
№2. При различных значениях Q сумма убытков будет разной. Наименьшие убытки равные 8 рублям соответствуют 14 единицам продукции.
№3. При этом же значении Q фирма находится в состоянии равновесия, т.е. MR в плотную приближается к MC, так что разница между ними принимает наименьшее положительное значение.
Наступает следующий краткосрочный период, в рамках которого изменится рыночная цена товара. Она изменится в связи с сокращением объемов производства. Поскольку при цене 6 рублей предприятие несет убытки, то производство сократится и как следствие этого цена повысится. Таким образом на рынке свободной конкуренции постоянно изменяются объемы производства, а в след за этим изменяются цены. Они изменяются от вверх, то вниз. Эпоха свободной конкуренции была в XIX веке. И статистические данные за тот период четко показывают колебание рыночных цен. Рыночная цена колеблется, отклоняясь от средних издержек производства. В долгосрочном периоде времени эти колебания цены взаимно друг друга погашают и таким образом отдельное предприятие в долгосрочном периоде отдельное предприятие получает экономический результат  деятельности равное средним издержкам и равна 0. Этот вывод весьма красноречиво характеризует положение предприятия на рынке свободной конкуренции:
- 1 Его экономическое положение не устойчиво, что обусловлено постоянными колебаниями цены.

- 2 Поскольку предприятие получает результат деятельности равный нулю, то у него отсутствуют возможности для дальнейшего расширения и модернизации.

В настоящее время в реальной жизни рынок свободной конкуренции встречается весьма редко и в основном в сельском хозяйстве. Поскольку положение фермеров не стабильно, то в XX веке в развитых странах фермеры получают мощную поддержку от государства. И вообще поддержкой пользуются мелкие и средние предприятия. Это делается для того что мелкие и средние предприятия создают конкурентную среду в экономике, а поэтому образуют фундаментальную основу рыночного хозяйства. Во всех развитых странах мелкие и средние предприятия составляют 70%-80% от общей численности. 
Мелкий и средний бизнес, основанный на индивидуальной частной собственности, является институциональным базисом западной цивилизации.

  - 1 На основе индивидуальной частной собственности базируется демократический строй. Только независимые частные собственники могут контролировать государство. Они формируют гражданское общество.

  - 2 Индивидуальная частная собственность – это экономическая правовая предпосылка роста благо состояния основной массы населения.

С учетом нескольких уровней экономического равновесия на фирмы можно записать условие долгосрочного экономического равновесия на рынке совершенной конкуренции:
P (MR) = ATC=MC=min ATC

- это выражение вытекает из нескольких равенств, о которых уже шла речь:

- 1 P=MR – поскольку в краткосрочном периоде времени цена для отдельной фирме не изменяется, то предельный доход равен цене.

- 2 P=ATC – в долгосрочном периоде цена на рынке конкуренции колеблется, отклоняясь вверх и вниз от средних издержек производства. В среднем эти колебания друг друга погашают, так что цена тяготеет к ATC/
- 3 MR=MC – это условие, при котором фирма получает наилучший экономический результат (или максимальную прибыль или минимальные убытки).

- 4 MC=ATC при минимальном ATC – это равенство мы видели при изучении средних и предельных издержек.

Следствие равновесия фирмы.

1) В долгосрочном периоде фирма получает экономический результат деятельности равный нулю. Ее положение на рынке не устойчиво, ее легко можно создать и она легко может исчезнуть.

2) Предприятие в условиях конкуренции продает свою продукцию по минимальным возможным ценам, т.е. конкуренция обеспечивает покупателям наивысший уровень благосостояния.

С учетом этих двух противоречивых обстоятельств в развитых демократических странах, государство оказывает разностороную поддержку мелким и средним предприятиям, только благодаря которым и существует конкуренция на рынке.

3. Монополия находится в выгодном положении на рынке. Она является крупным предприятием, на долю которого приходится значительная часть общего объема производства отрасли. От того сколько продукции произведет монополия зависит предложение товара на рынке, а следовательно зависит и рыночная цена. Чем больше продукции будет произведено монополией, тем меньшей должна быть рыночная цена и наоборот. Монополия может манипулировать объемами производства и тем самым оказывать влияние на рыночную цену. Монопольная цена всегда является завышенной, она превышает издержки производства единицы товара. Это позволяет монополии получать высокую прибыль (монопольную прибыль). Монополия, как и любое другое предприятие должна выбрать тот объем производства, при котором ее прибыль будет максимальной. Она должна наилучшим образом скомбинировать три переменные величины: 
- 1 Объем производства

- 2 Цену товара

- 3 Средние издержки производства.

Можно сказать, что наилучшей комбинацией этих трех переменных достигается, когда фирма находится в состоянии экономического равновесия, т.е. когда предельный доход равен предельным издержкам. Рассмотрим эту ситуацию на примере:
	Q
	TC
	ATC
	P мон.
	MC
	TR
	MR
	П=TR-TC
	MR-MC

	0

2

5

10

13

14

15
	60

68

76

84

92

100

108
	-

34

15,3

8,4

7

7,1

7,2
	40

35

30

25

20

18

16
	-
4

2,6

1,6
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Вывод по таблице: для максимизации прибыли монополии следует выпускать 13 единиц продукции и продавать продукцию по цене 20 рублей. При таком объеме выпуска средние издержки производства, т.е. затраты в расчете на единицу продукции составляют 7 рублей. При Q = 13 единиц товара,  Pмон = 20руб, ATC = 7руб, т.е. Pмон > ATC. Разница между монопольной ценой и средними издержками производства представляет монопольную надбавку в цене:
   Pмон – ATC  -  это монопольная надбавка. Монопольная надбавка является источником получения монопольной прибыли. Отношение монопольной надбавки к монопольной цене характеризует индекс монопольной власти или индекс Лернера:

I L = (Pмон – ATC ) / Pмон
Индекс характеризует степень господства монополии на рынке, возможность повышения монопольной цены. Этот индекс зависит от эластичности спроса на товар выпускаемой монополией. Чем менее эластичным является спрос, тем выше монополия устанавливает цены, тем выше ее прибыль. Например, в Российской экономике самыми большими темпами растут цены на продукцию тех монополий, которые характеризуются не эластичным спросом. К этим товарам относится бензин, электроэнергия, лекарства, коммунальные услуги. Роль монополии в стране весьма противоречиво. С одной стороны за счет монопольной прибыли монополия может финансировать научные следования и развиваться. С другой стороны монополия может давать взятки чиновникам и подчинять экономическую политику государства своим интересам, что происходит в нашей стране.
Раздел №3. Макроэкономика.
Тема №1: Валовой внутренний продукт (ВВП) и методы его измерения.

1) Понятие экономического содержания ВВП. Номинальный и реальный ВВП.

2) Три метода расчета ВВП:
   - а) производственный метод (ВВП как сумма добавленной стоимости и как стоимость конечной продукции).

   - в) Расчет ВВП распределительным методом (как суммы первичных доходов).

   - с) Расчет ВВП методом конечного использования.

3) Понятия: ВВП, ЧНП (Чистый Национальный Продукт), НД (Национальный доход). Факторы роста ВВП.

1. Макроэкономика – это один из разделов экономической теории. Он изучает законы функционирования и развития национальной экономики, как целостной системой. В национальном хозяйстве существуют миллионы институциональный единиц связанных друг с другом общественным разделением труда и рыночными отношениями. Макроэкономика использует особые категории:
- валовой внутренний продукт
- совокупность спрос
- совокупное предложение

- госбюджет

- инфляция и т.д.
Эти категории отражают явление относящиеся к экономике всей страны. 
Важнейшим понятием макроэкономики выступает ВВП. ВВП – это денежное выражение (рыночная стоимость) произведенных на территории страны или потребленных в стране конечных товаров и услуг. ВВП является материальной основой воспроизводства национальной экономики источником удовлетворения потребностей населения, предприятий, государства. Величина ВВП – это важнейший признак характеризующий уровень развития страны (2007 год ВВП РФ 33 триллиона рублей, ВВП США 9 триллионов долларов). В между народных сопоставлениях различных стран используют такие показатели как:
- а) ВВП в расчете на душу населения в долларах

- б) Приросты ВВП за год.

ВВП как экономическое понятие характеризуется несколькими признаками:
- 1 Он измеряется в денежной форме. Товары в составе ВВП подсчитываются в рыночных ценах, следовательно, величина ВВП зависит от количества произведенных товаров, а так же от рыночных цен и их изменения.
- 2 В составе ВВП учитываются товары и услуги произведенные на территории страны всеми фирмами независимо от их национальной принадлежности.

- 3 В составе ВВП учитываются только конечные товары и услуги произведенные в стране в текущем году. Таким образом, в составе ВВП не учитываются сделки с товарами произведенными в прошлом.

Поскольку величина ВВП зависит как от объемов производства, так и от рыночных цен (и изменения цен), то значение ВВП может расти под влиянием инфляции. И получится расхождение между количеством произведенных товаров и их денежной стоимостью. В связи с этим в экономической теории различают понятия номинального и реального ВВП. Номинальный ВВП рассчитывается в текущих изменяющихся ценах, а реальный ВВП – в неизменных или в базисных ценах.

Пример
	Товар
	2006 год
	2007 год

	
	Объем производства
	Рыночная цена
	Стоимость произведенной продукции
	Объем производства
	Рыночная цена
	Стоимость произведенной продукции

	Хлеб
	200 т.
	10 т. руб./т.
	2 млн.
	200 т.
	15 т. Руб/т.
	3 млн.

	Молоко
	70 т.
	16 т
	1,12 млн
	70
	25
	1,750

	Автомобили
	3
	120 т
	0,36 млн.
	4
	170
	0,68

	Сотовый телефон
	400
	5 т
	2 млн.
	450
	5,1
	2,295

	Итого
	
	
	5,48
	
	
	7,725


1 ) Определить номинальный ВВП в 2006 году, в 2007 году.
2 ) Реальный ВВП в 2007 году.

3) Определить индекс цен в 2007 г., по сравнению с 2007 г.
1) Номинальный ВВП (2006г.) = 200*10+70*16+3*120+400*5 = 5,48 млн.р.
2) Номинальный ВВП (2007г.) = 200*15+70*25+4*170+450*5,1 = 7,725 млн.р.

3) Реальный ВВП (2007г.) = 200*10+70*16+4*120+450*5 = 2+1,12+0,48+2,25 = 5,85
4) Индекс цен 2007 г. по отношению к ценам 2006 г.  

∑ цен 2007 г. / ∑ цен 2006 г. = 215,1/151 т.р. = 1,42
Индекс показывает во сколько раз рыночные цены 2007 года больше рыночных цен 2006, следовательно, уровень инфляции в 2007 году 42%.
Реальный ВВП 2007 года можно также найти по формуле: 

Реальный ВВП 2007 года = Номинальный ВВП / Индекс цен = 7,725 / 1,42 = 5,44

Как правило, реальный ВВП высчитывается по формуле:

Реальный ВВП = Номинальный ВВП / Индекс цен
Индекс цен показывает, во сколько раз текущие цены превышают базисные цены. Во внимания берутся цены нескольких сотен товаров. Этот набор товаров называется товарной корзиной. В нее включают основные товары личного потребления, инвестиционные товары, типичные строительные объекты, услуги, товары массового экспорта и импорта. Индекс цен – это обобщающий показатель состояния национальной экономики. Чем меньше этот индекс, тем более развитой является страна.
2. В экономической науке используют 3 метода расчета ВВП:

- 1 Производственный

- 2 Распределительный

- 3 Метод конечного использования.

Каждый метод применяется для расчета ВВП на определенной стадии воспроизводства национальной экономики.

Производственный метод расчета ВВП.

На стадии производства ВВП считают двумя способами:

- а) В процессе производства на всех предприятиях страны. В этом случаи считают добавленную стоимость созданную всеми предприятиями национальной экономики, не зависимо от того какую продукцию они выпускают (промежуточную или конечную). Добавленная стоимость – это те затраты стоимости товара которые на данном предприятии были присоединены, добавлены к стоимости приобретенного сырья. Добавленная стоимость образуется за счет затрат труда работников предприятия и за счет использования оборудования предприятия. Добавленная стоимость – это разница между стоимости произведенной продукции предприятия и стоимостью закупленных сырья и материалов. По содержанию добавленная стоимость включает затраты живого труда и амортизацию оборудования. Каждое предприятие платит налог на добавленную стоимость, и сама добавленная стоимость распределяется на предприятии на 4 части:
- Амортизационное отчисление
- Заработная плата с социальными налогами

- Налог на добавленную стоимость

- Прибыль предприятия.

На стадии производства ВВП – это сумма добавленной стоимости всех предприятий на территории страны.

- б) ВВП как результат производства в национальной экономике. В этом случае ВВП – это рыночная стоимость произведенных в стране конечных товаров и услуг. 

Продукция, производимая предприятиями, может быть условно разделена на две категории:
- 1 Промежуточные товары и услуги –это те которые будут использованы для дальнейшей переработки на других предприятиях страны. Суда относятся сырье, полуфабрикаты, детали и узлы. А так же услуги оказываемые одними предприятиями другим предприятиям.

- 2 Конечные товары и услуги – они уходят из процесса производства, не являются объектом переработки на территории страны. К конечным относится 4 вида товара:

- Товары личного потребления, а так же услуги оказываемые населению

- Инвестиционные товары – это элементы основного капитала который используется предприятиями в процессе производства товаров в течении многих лет.
- Товары приобретаемые государством для государственных учреждений

- Это все товары как готовые, так и сырьевые отправляющиеся на экспорт.

ВВП как сумма добавленной стоимости равна ВВП как рыночной стоимости конечной продукции.
Пример: Имеются данные о валовом выпуске нескольких предприятий, технологически друг с другом связаны.

	Фирма
	Производственный продукт
	Валовой выпуск (т.р.)
	Промежуточное потребление (т.р.)
	Добавленная стоимость
	В том числе

	
	
	
	
	
	Аморт.
	з/п
	НДС
	Прибыль

	Ферма

Ткацкая фабрика

Швейная фабрика

Магазин
Шахта

Металлургический комбинат

Машиностроительный завод
__________
Итого
	Овечья шерсть

Сукно

Одежда
Услуги по продажи одежды

Железная руда

Сталь

Тракторы
	20

30

45

90

100

160

300


	-

20

30

45

-

100

160


	20

10

15

45

100

60

140

________

390
	6

5

8

3

20

15

40

____
97
	4

3

4

5

40

20

50

__
126
	2

1

2

9

13

10

30

____
67
	8

1

1

28

27

15

20

______

100


ВВП как сумма добавленной стоимости всех предприятий = 390 т.р. ВВП как рыночная стоимость конечной продукции – это стоимость одежды проданной магазином и стоимость тракторов = 390 – 90 + 300.
Числа представлены в последних 4 столбцах таблицы показывают распределение добавленной стоимости на различные виды доходов получаемых работниками, предприятиями, государством. Работники получают доход в виде заработной платы, государство получает в виде косвенных налогов, а предприятие получает в виде амортизационных отчислениях и прибыли.
Расчет ВВП распределяемым методом.

Из предыдущего примера видно, что стоимость произведенного ВВП (созданная в стране добавленная стоимость) является источником доходов экономических субъектов. Иного быть не может, поскольку доходы возникают только как результат производства. За счет стоимости ВВП и ее распределения в стране формируются так называемые первичные доходы. Ими являются доходы лиц, так или иначе участвующих в общественном производстве. К первичным доходам относятся доходы собственников, продающие свои факторы производства, а так же некоторые доходы государства. И так к первичным доходам относятся:
- Заработная плата

- Амортизационное отчисление

- Прибыль предприятий

- Арендная плата

- Процент на капитал

- Земельная рента

- Доходы индивидуальных собственников (предпринимателей)

- Косвенные налоги – это часть цены товара (к ним относится НДС, акцизы, таможенная пошлина).

Поскольку у всех первичных доходов один единственный источник – добавленная стоимость, т.е. созданный ВВП, то справедливо предположить, что сумма всех первичных доходов в стране за год равна ВВП. В этом случае ВВП считается распределительным методом или методом доходов.
Расчет ВВП методом конечного использования.

ВВП является объектом не только распределения, но и так же объектом перераспределения. Процесс перераспределения означает перемещение стоимости ВВП между населением, предприятиями, государством, туда и обратно. Сначала в процессе перераспределения население и предприятия выплачивают государству налоги со своих доходов – эти налоги называются прямыми налогами. К ним, например, относится налог на заработную плату, налог на прибыль, налог на индивидуальный предприниматель. Кроме того к прямым налогам относится налог на имущество физических лиц и предприятий.
Рисунок……
Образовавшиеся располагаемые доходы используются предприятием государством и населением для покупки товаров и услуг необходимых им для удовлетворения потребностей. Население купит товаров и услуг на 169 тысяч рублей, государство потратит 39 тысяч рублей на те товары и услуги которые ему не обходима (пища для заключенных, машины для чиновников, оружие для армии, государственные резервы, и т.д.). Предприятие закупит на 182 тысячи рублей то, что им нужно (машинное оборудование, др. инвестиционные товары), а так же закупки предназначены для экспорта. Таким образом, доходы тратятся на приобретение конечных товаров и услуг. Таким образом, сумма всех приобретенных в стране за год конечных товаров и услуг образует ВВП рассчитанный методом конечного использования. В этом случае ВВП представляет собой сумму четырех основных компонентов:
   - 1 Товары и услуги приобретенные населением (личные потребительские расходы населения) обозначается буквой “C”
   - 2 Инвестиционные товары (элементы основного капитала) приобретенные предприятием называется валовыми инвестициями “I” Валовые инвестиции состоят из двух частей:

А) приобретение основного капитала в целях восстановления изношенного. Источником этих инвестиций являются амортизационные отчисления.

Б) чистые инвестиции. Это закупка основного капитала с целью расширения производства. Источником чистых инвестиций является или прибыль предприятия, или привлеченные предприятием средства (банковский кредит, аренда оборудования – лизинг, средство от продажи акции или облигации предприятием).
   - 3 Государственные закупки товаров и услуг “G”.
   - 4 Чистый экспорт “X-M”. X – это стоимость экспорта, M – стоимость импорта.

ВВП = C+I+G+(X-M).

В примитивной простой национальной экономике 3 значения ВВП рассчитанного тремя методами должны быть равны. Но в реальности это происходит не всегда, значение ВВП рассчитанного разными методами могут быть разными. Например, произведенный ВВП может быть больше потребленного ВВП, т.е. часть произведенных товаров не была куплена. В этом случае экономические субъекты тратят не все полученные доходы. Часть доходов они откладывают в виде сбережений, тем самым их расходы меньше доходов. В данной ситуации в экономике наступает кризис.
3. Возможно и противоположная ситуация, когда все экономические субъекты желают приобрести товаров больше, чем было произведено. В этом случае экономические субъекты тратят не только свои текущие доходы, но и так же сбережение прошлых лет. Возникает дополнительный совокупный спрос, что вызывает инфляцию. В рыночной экономике субъекты свободные, они принимают решения о том, что и сколько покупать, руководствуясь многочисленными объективными и субъективными обстоятельствами. По этой причине совокупность спрос в рыночной экономике не стабильный. Он периодически то растет, то падает. Отсюда в экономике периодически повторяются то кризисы, то инфляция.
ВВП, а так же его изменение характеризуют состояние национальной экономики. Каждой стране необходимо, что бы ВВП увеличивался. Увеличение ВВП означает экономический рост. Экономический рост можно обеспечивать разными средствами и разными факторами:
   - 1 это экстенсивные факторы. В этом случае рост ВВП достигает за счет вовлечения в общественное производство дополнительного количества ресурсов (природных, трудовых, капитальных).

   - 2 Интенсивные факторы роста. При этом ВВП растет за счет улучшения качества имеющихся ресурсов. Главным условием интенсивного типа роста является научно-технический прогресс. Он создает принципиально новые орудия труда, позволяющие существенно повысить производительность труда. Так же интенсивным фактором роста является повышения уровня образования населения и квалификация работников.
   - 3 Экономическая политика государства. В широком смысле экономическая политика – это воздействии государства на поведение экономических субъектов с помощью традиционных для государства инструментов и рычагов. Основными такими инструментами и рычагами являются налоги, законы, регулирования движения денег. История человечества показывает, что экономическая политика государства может, как стимулировать экономический рост, так может его и тормозить. Это все зависит от целей и приоритетов, которое преследует государственная власть:
А) Укрепление власти государственного аппарата 

Б) Забота о благосостоянии народа и подержание тем самым социально экономическую стабильность.

С ВВП так же связаны понятия чистого национального продукта (ЧНП) и национального дохода (НД). ЧНП характеризуют ту часть добавленной стоимости, которая была создана живым трудом и таким образом ЧНП=ВВП - годовая амортизация. НД отражает доходы всех собственников фактора производства. НД = ЧНП – косвенные налоги, НД = ВВП – годовая амортизация – косвенные налоги. Тем самым НД – это сумма доходов всех собственников, всех факторов производства, т.е. это зарплата, прибыль, процент на капитал, арендная плата, доходы индивидуальных предпринимателей.
Тема №2: Совокупность спрос, совокупное предложение и взаимосвязь между ними.

1) Совокупность спрос (AD), совокупное предложение (AS): понятие, факторы.

2) Изменение совокупного спроса под влиянием сбережений и инвестиций. Воздействие инвестиций на прирост ВВП. Механизм действия мультипликатора инвестиций.
1. Важнейшими макроэкономическими категориями внутренне связанными с ВВП являются совокупный спрос и совокупное предложение. Совокупность спрос (AD) – это все количество конечных товаров и услуг, приобретенных всеми экономическими субъектами в стране за год при определенном уровне цен. В составе совокупного спроса выделяют четыре категории конечных товаров:
   - 1 Личные потребит5ельские товары и услуги
   - 2 Инвестиционные товары ( элементы основного капитала)
   - 3 Товары потребляемые государством

   - 4 Товары, экспортируемые в другие страны.

Совокупность спрос находится под влиянием ценовых и неценовых факторов. Воздействие ценовых факторов на совокупность спрос выражают кривой совокупного спроса.
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Кроме того на совокупность спрос влияют неценовые факторы:

   - 1 Денежные доходы предприятий, населения, государства.

   - 2 Процентная ставка на денежном рынке, от которой зависит желание субъектов тратить доходы или их сберегать.

   - 3 Инфляционные ожидания экономических субъектов.

Под влиянием неценовых факторов кривая совокупного спроса смещается.

Другим важнейшим понятием макроэкономики является совокупное предложение (AS). Это все количество конечных товаров и услуг которое предприятие страны готовы произвести и предложить на рынке при определенном уровне цен. Как видно из определения совокупное предложение зависит, прежде всего, от уровня цен в экономике и их изменения. Влияние цен на национальное производство достаточно сложное и противоречивое. С одной стороны совокупное предложение может изменятся и при стабильных ценах, с другой стороны совокупное предложение может не изменятся не смотря на рост цен. И наконец, может быть промежуточная ситуация, когда рост цен вызывает рост совокупного предложения. Эти сложные взаимосвязи отражает кривая совокупного предложения.
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Первый отрезок Кейнсианский или горизонтальный. На нем совокупное предложение изменяется при неизменных ценах.

Второй отрезок вертикальный или классический. Здесь совокупное предложение одинаковое при различном уровне цен.

Третий отрезок промежуточный. Здесь совокупное предложение растет при увеличении цен и наоборот.

Причудливая взаимосвязь между уровнем цен и совокупным предложением объясняется тем, что совокупное предложение зависит не только от цен, но и так же от большего количества неценовых факторов. К ним относятся:
   - 1 Количество свободных или неиспользуемых экономических ресурсов.

   - 2 Налоги, которые платит предприятие.

   - 3 Уровень развития научно-технического прогресса

   - 4 Степень монополизации экономики.

   - 5 Изменение совокупного спроса.

Под влиянием неценовых факторов кривая совокупного предложения сдвигается.

2. Совокупность спрос и совокупное предложение неразрывно друг с другом связаны. Совокупность спрос более подвижен, подвержен резким изменением. При изменении совокупного спроса изменяется и совокупное предложение. Взаимосвязь между совокупным спросом и совокупным предложением характеризует состояние национальной экономики. Таких состояний может быть 3:
   - 1) Экономический кризис. При этом состоянии совокупность спрос падает так что часть ВВП остается не проданной и во многих отраслях и на многих предприятиях сокращаются объемы производства.
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Максимальный ВВП – это ASe, Поскольку спрос мал, то реально производится AS1, т.е. производство ВВП сопровождающийся неполным использованием экономических ресурсов (недогрузка производственной мощности на предприятии и циклическая безработица)
   - 2 ) Инфляция.
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Совокупность спрос чрезвычайно большой, что приводит к росту цен поскольку совокупное предложение достигло своего максимума (все экономические ресурсы используются полностью).

   - 3) Макроэкономическое равновесие.
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Здесь совокупность спрос и совокупное предложение пересекаются, в точке характеризующая максимально возможным ВВП и стабильными ценами. 

Третье состояние, т.е. макроэкономическое равновесие, существует не всегда. Гораздо чаще встречаются состояния кризиса или инфляции. Причина заключается в постоянных колебаниях совокупного спроса. 
Рассмотрим причины вызывающие колебания совокупного спроса и его важнейшего компонента, т.е. валовых инвестиций. Валовые инвестиции – это расходы предприятий на покупку элементов основного капитала. Валовые инвестиции подвержены циклическим изменениям, что обусловлено физическим и моральным износом основного капитала. Физический износ – это утрата основным капиталом его стоимости под воздействием физических законов. Этот износ происходит и когда основной капитал не используется, и когда он используется в процессе производства. При использовании основного капитала в процессе производства он изнашивается, постепенно превращаясь, преобразуясь в материю товаров. Каждый элемент основного капитала характеризуется объективным сроком эксплуатации по истечению, которого выходит из строя и принадлежит замене. Изношенный основной капитал заменяется за счет фонда амортизационных отчислений. Другим видом износа основного капитала является моральный износ, т.е. утрата машинами и оборудованием части стоимости под воздействием научно-технического прогресса, появление новых более совершенных и производительных модификаций. Термин новый или новое оборудование означает, что его применение позволит предприятиям существенно повысить производительность труда и снизить затраты в расчете на единицу товара. Отсюда предприятия заинтересованы в замене старого оборудования на новое. Предприятия стремятся совместить сроки физического и морального износа основного капитала. Отсюда каждое предприятие должно стремиться сократить срок физического износа, т.е. использовать основной капитал самым интенсивным образом. Стремление совместить сроки физического и морального износа машин и оборудования приводит к периодическим всплескам и падениям спроса на основной капитал со стороны предприятий. Это является объективной причиной колебания валовых инвестиций. Однако валовые инвестиции могут изменятся и под влиянием субъективных причин.
Субъективными факторами влияющие на валовые инвестиции, являются желание предпринимателей инвестировать деньги, т.е. вкладывать их в производство. Желание инвесторов обусловлены главным образом величиной процентной ставки на денежном рынке, а так же инвестиционным климатом в стране. 
Потенциальный инвестор всегда сравнивает ожидаемую норму прибыли с процентной ставкой по банковским депозитам. Если процентная ставка высокая, она превышает предполагаемую норму прибыли, то инвесторам выгодно деньги не инвестировать, а сберегать. 

Инвестиционным климатом, главным образом является гарантии инвестором от вне коммерческих рисков. Здесь, прежде всего, следует рассматривать состояние законодательства гарантирующее защиту прав частных собственников. 

Под влиянием объективных и субъективных факторов в национальной экономике наблюдаются всплески и падения валовых инвестиций, это влияет на динамику ВВП. В зависимости изменения ВВП от изменения валовых инвестиций называется механизмом или эффектом мультипликатора. Его сущность выражается в следующем: прирост валовых инвестиций, т.е. увеличение спроса на основной капитал в стране вызывает увеличение производства машин, оборудования, здания, сооружения. Т.е. объемы производства машиностроения и в капитальном строительстве растут. Естественно эти отрасли предъявляют больший спрос на сырье, материалы, рабочую силу. Далее в смежных отраслях (металлургической, угольной, электроэнергетики, производство строительных материалов) увеличивается объемы производства. Эти отрасли в свою очередь наращивают объемы производства и предъявляют больший спрос на продукцию смежников. Постепенно рост производства наблюдается во всех отраслях группы А, т.е. в отраслях выпускающих средство производства. Поскольку в этих отраслях увеличивается занятость, то в стране возрастает спрос на товары личного потребления. Производство их тоже начинает расти. В итоге прирост производства в экономике в целом превышает прирост инвестиций, давший толчок увеличению объемов выпуска во всех отраслях экономики.
∆ ВВП > ∆ I
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Мультипликатор инвестиции – это число, показывающее во сколько раз прирост ВВП больше прироста инвестиций явившегося причиной роста ВВП. Это число всегда больше 1. По такой же схеме происходит влияние прироста личных потребительских расходов населения на ВВП. Так что можно говорить о существовании мультипликатора личных потребительских расходов. Изменение ВВП может быть вызвано изменениями каждого из компонентов совокупного спроса. Соответственно можно указать на 4 вида мультипликатора:
- 1 Мультипликатор инвестиции, Mi
- 2 Мультипликатор личных потребительских расходов, Mc
- 3 Мультипликатор государственных расходов, Mg
- 4 Внешнеторговый мультипликатор, Mx.

Тема №3: Макроэкономическая динамика.

1) Циклическое развитие рыночной экономики. Виды циклов. Основные стадии промышленного цикла.

2) Неравномерность спроса на инвестиции, как причина промышленного цикла. Мультипликатор и акселератор. 

1. В 1825 году в Англии произошел первый в истории кризис перепроизводства. После чего в западной Европе кризисы повторялись с завидной регулярностью, в среднем через каждые 10 лет. Время развития экономики от одного экономического кризиса до другого называется промышленным циклом. Промышленный цикл таким образом характеризуется изменениями величины ВВП. Промышленный цикл включает 4 основных стадии:
- 1 Экономический кризис

- 2 Депрессия

- 3 Оживление

- 4 Подъем.

Графически цикл выглядит:
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Кризис характеризуется падением спроса на товары и услуги так, что значительная часть произведенных товаров остается не проданной. Предприятия несут убытки, сокращаются объемы производства, растет безработица, падает уровень жизни населения. Предприятие вынуждены избавляться от товарных запасов, поэтому снижают цены на свою продукцию. После падения ВВП, т.е. после кризиса начинается фаза депрессии или застой в экономике. Предприятия распродают по низким ценам свои запасы, накапливают денежные средства необходимые для дальнейшей модернизации. Каждое предприятие в рыночной экономике стремится победить своих конкурентов, снизить затраты и сделать свою продукцию более конкурентоспособной. Во время кризиса эта проблема становится более актуальной. Кризис заставляет оставшимся предприятиям заменять старое оборудование новым, более производительным и эффективным. Как только начинается массовая замена оборудования на предприятиях, начинают расти валовые инвестиции и возникает эффект мультипликатора инвестиций. Так что экономика преодолевает депрессию и начинается подъем. Он характеризуется ростом ВВП, увеличением занятости, ростом доходов населения, ростом цен. Поскольку конъюнктура рынка весьма благоприятная, то предприятие всеми силами старается произвести как можно больше продукции. Т.е. стадия оживления сменяется стадией подъема. В конце концов, продукции производится столько, сколько рынок уже поглотить не может, т.е. совокупное предложение опережает совокупность спрос.
Кроме промышленного цикла, продолжительность которого 7 - 10 лет, существуют и другие виды циклов рыночной экономики:

- 1 Малые циклы продолжительностью 2 – 3 года. Они связаны с колебаниями производства и спроса на сырье и материалы (товары, материальные запасы).
- 2 Строительные циклы продолжительностью 20 лет. Они связаны с неравномерностью производства и спроса на строительные объекты.

- 3 Большие циклы экономической конъюнктуры продолжительностью 50 – 60 лет.

Теорию больших циклов создал в 30-х годах XX века выдающийся русский экономист Н.Д. Кондратиев. Он говорил, что каждый большой цикл вызван революционными открытиями в науке и технике, которые вызывают глубочайшие изменения в экономике и обществе. Первый большой цикл происходил в начале XIX века. Он был вызван промышленным переворотом, т.е. переходом от ручного мануфактурного производства, к производству фабричному. Произошла революция на транспорте с изобретением паровоза и парохода. Вторая волна это вторая половина XIX века. Этот этап характеризуется бурным строительством железных дорог, развитием паровозного сообщения. В частности за XIX век протяженность железных дорог выросла в 50 раз, а в Европе в 100 раз. Развитие транспорта дало мощный толчок развитию тяжелой промышленности. Если в XIII начале XIX веке преобладала легкая промышленность, то в конце XIX века преобладает тяжелая промышленность. Для предприятий этой отрасли требовались большие капиталы, и поэтому начинается процесс создания акционерных обществ. В середине XIX века были открыты три месторождения золота имевших мировое значение (на Аляске, в Калифорнии, в Австралии). Обилие золота обеспечило мировую торговлю платежными средствами, позволило во многих странах ввести золотой стандарт, т.е. использовать в обращении золотые монеты. Третья волна это первая половина XX века. Была подготовлена второй научно-технической революцией конца XIX века, т.е. изобретение электричества, радио, телефона, телеграфа, самолета, автомобиля, подводные лодки. Четвертая волна – вторая половина XX века была вызвана изобретением компьютера, освоением атомной энергии, освоением космоса, созданием искусственных химических волокон. Пятая волна – это первая половина XXI века вызвана изобретением новых средств связи, а так же революционных открытий в биологии.
2. В XIX веке экономические кризисы перепроизводства повторялись в среднем через 10 лет. Эта традиция была прервана во время первой мировой войны. После ее окончания в Европейских странах и США экономика развивалась очень быстро. В Европе это объяснялось восстановлением разрушенной экономики, а в США ростом потребительским спросом населения. В 20-е годы XX века получили название просперити, т.е. процветания. Быстрее всего в этот период развивалась автомобилестроение и жилищное строительство. Тот факт, что предприятию многих отраслей получали высокую прибыль, положительно сказался на курсах акций. Курсы акций росли, что создало почву для спекуляции с ними. В конке концов курсы акций оторвались от рентабельности предприятий, а финансовый рынок в целом оторвался от реальной экономики. Безудержные спекуляции с акциями не могли привести к печальному итогу. В октябре 1929 года разразился крах на Нью-Йоркской фондовой бирже. За один день произошло резкое падение курса акций многих предприятий, т.к. держателями акций были коммерческие банки и население, то миллионы людей разорились, обанкротились сотни банк. Кризис банковской системы привел к экономическому балансу. Останавливались предприятия, невидного уровня достигла безработица, людей выгоняли из своих домов.
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